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* pontosan közöltetik.

I* OLLALAT : Mngyarorsz t?s FSrdőly (magyar tudós társa- 
súgi nagygyűlés határnapja; nemzeti szilihez ; ha'álozás 
hír, pesti takarékpénztár; „Két garas Vili-*, gr Szé­
chenyi Istvánt.»] ; országgyűlési közlemény : tüntető tör . 
vény könyv fölötti vitázni ok ; Za'amcgy,* : részletek a 

legutólihi közgyűlésről ; veszpréinmcgyo : pótlékutasitá- 
sok ; Marmarosm. sbiiutetó törv könyv iránti utasítás Ilont- 
megye: utasítás a‘ büntető törvénykönyv iigyében; Te- 
mcsmegye: országgyűlési pótlékutaaitások ; ‘s.i t.j 

Szerbia (a* volt ministcrcknek évdéj rendeltetik ) 
Spanyolország (Lopez min is térsége n gad ózni kezd; I) ,r- 

eclona még folyvást zavarog )
Anglia fa királyné utazása )
I«' r a nézi a o r\- z á g (készületek az angol királyné el fogad- 

tatásáia j Viktória királyné m ír franczia földön van.) 
rJü • rs zág (Alexandra hgná -f-; a' ez ár utazása; ítélet 

a kül földi utazázok iránt.)
Krtcsitö.

itl ág y ar « r * z ág ©» Krilcly
;llagyar Imi ós társaság. — Az aca­

demia idei nagy gyűlése íí cs. kir. fönsége a ná 
dór pártfogó k. helybenhagy Iával oct. 5, veendi 
kezdetéi, s Így a’ megjelenés napja azon hó Ije 
leszen A köz ülés mikor larfalásáról külön jelen­
te.« lesz közre bocsátva. Az elnök rendeléséből. 
Pozsonyban, sept. (i. 1843

1). Sch edel F. tiloknok.
Nemzeti színház. A' nemzeti színház igazga­

tóságának szerencséje van ezennel értesíteni a' t. ez. 
közönséget: hogy Schodelnéaszonynyal, honunknak 
külföld előtt is jelesen ismert művésznőjével, úgy az ö 
inegelógülésóre, mint az intézet javára, most márjhuza- 
mosb időre 's teljesen egyezkedett legyen; egyszersmind 
az igazgatóság azon biztos reményt, sőt a’ tisztelt ^mű­
vésznő Ígéretét is birja, miszerint azon esetben , ha a’ 
nemzeti színház igazgatási rendszere országos állandó­
sítást nyerend, az intézet Schodelné asszonyt örökösen 
magáénak novezhetendi; mi állal erősen hiszi az igaz­
gatóság , hogy valamint Schodelné asszony újabb bi­
zonyságát adá a’tisztelt közönség iránti Ilii tiszteletének 
's legforróbb honszcreletének, úgy maga résziről a’ 
nagyérdemű közönség ebbéli óhajtásának megelőzésével 
azon meggyőződést eszközló, hogy ezen nemzeti inté­
zetnek java ’s virágzása a’ nemzeti opera megalapítá­
sának tekintetéből is igazán szívén fekszik. Pesten, 
sept. 1 1. 1843. Bart ay Endre. Nemzeti szinh. igázg.

(Halálozás). Peslmegyében Pomázon huza­
mos betegség után f. é. aug. 31 dikón megszűnt élűi 
Apostol József több megyei tbiró, erdélyi fökor- 
m ínyzó Teleki József gróf ö c.xcja Jószágai felü­
gyelője ’s a' „Nemzeti Újság“ egykori szerkesztője. 
Ecddhetlenül tiszta Jellem, a' több szakbeli alapos is- 
mirotetvalódi mivoltsóggé emelő szerénység, szi­
lárd munkásság fclcdlictlcnitik omlókét mindazok szi­
vében, kiket a’ korán, a’ férfikor legszebb virágában 
hunythoz, rokoni, baráti ’s ismerői viszony fűzött.

A’ Pestmegye pártfogása alatt álló hazai első Ta­
karékpénztár-egyesület, szabályai némclly pontjainak 
siirgetösen megkívántaié módosítása végett, folyó sept. 
2tik napján d. e. 9 órakor a’ pártfogó ns megye nagy 
(eremében közgyűlést fog tartani, mellyro minden t. ez. 
részvényes tisztelettel hivatalos. Pesten sept. lOdikén 
1S13. Szahy József in. k. intézeti Jegyző.

14 ét g a í* a s.
vili.

Tervem kivitele, cletbohozása, számtalan nehéz­
séggel van egybekötve. Ezt nem tagadom, valamint ed- 
digeló is már mcgvallám. Midőn azonban annak hasz­
na felelte nagynak 's kétségbe nem vehetőnek mutatko­
zik előttem, én legalább kivihotósébon 's életbehozásá­
ban nem tudok észrevenni áthághatlan, meggyőzhctlen 
akadályokat, mit fentebb szinte érinték.

Nézzük ennélfogva—mert hiszen engem is szint­
úgy clszódithet valami kcdvcncz idea, mint bárki mást;

's ollycszmc á tál, mclly honunk felvirágzását tárgyaz- I 
za, egy kissé elszédittetni, közbevetöleg mondva, tán 
nem'éppen’szégyen — nézzük ennélfogva , mi mindent 
lehelne tervem kivitele 's életbehozása ellen felhozni; 
kivitele ’s életbehozása ellen mondom, ’s pedig gyakor­
lati szempontbul véve, mert helyessége ellen még in 
thesi is osak az gördíthetne nehézségeket, ki

Vagy megelégszik ’s,beéri1 Magyarország mostani 
virágzó (!) fényest!) és biztos (?) állásával, s azt vél­
vén, a’ mai status-quoval is clvitorlázhatni hajótörés 
nélkül még számos évekig, egyedül az annuitásokban 
leli kéjét;

Vagy az.kisovárog ugyan nemzeti felvirulás után, 
de be tudja bizonyítani, hogy a’két garasos telekdíj ál­
tálján, nemzeti csontvelő-csorbítás nélkül el nem vi­
selhető ;

Vagy végre, ki a’ tclekdíjuál hatályosb — effi- 
ciensb—pótlékot, vagy legalább ehhez hasonlót ’s egy 
úttal könnyebben el is viselhetöt tud javasolni.

Csak az, mondom, ki e’ három osztályba tartozik, 
kelhet tér rém hasznos, alkalmazható ’s czélirányos léto 
ellen még in thesi is ki.

Miután azonban mind ennek fejtegetése habár tán 
nem is egyenesen, de az ügy tárgyaltatása közt mellé­
kesen úgy is elmulhatlan szőnyegre kerülend, tegyük 
tervem könnyebb kipuhatolása végett addig is fel:

Hogy mi nem elégszünk meg ’s nem érjük be hazánk 
mai fényével, és ekkép valami diszesb lét után sovárog 
vii, lenni is akarunk valamit a’ honért; ’s

Hogy a’ nemzeti csontvelőnek csorbítása nélkül 
áltálján elviselhető a’ két garasos telekdíj; ’s végre

Hogy hazánk felvirulás! tekintetében nincs a’ te­
lekdíjnál czélszerübb emeltyű.

Tegyük mind ezt fel, ’s a’ végett, mihezképest ter­
vem lényege, mennyire lehet, tökéletesen kivilágoljék, 
pontosítsuk olőlegcsen minden kutatásokat kerülgetés 
nélkül főkép abban össze, hogy valljon, gyakorlat ’s 
méltányosság szempontjába! tekintve, kivihető ’s élet­
be hozható-c az. Mikép pedig ez könnyebben eszközöl­
tethessék, soroljuk, mint érintém, az az ellen gördít­
hető észrevételek ’s nehézségeket, mennyire azok előt­
tünk isméretesek, rendre elé.

Legelsőben is az adózó népet hozzák fel, mellyel 
minden terheinek hegyibe holdonként de csak két ga­
rassal is terhelni meg, nem volna méltányos.

’S igaz, ez nem volna méltányos. Ámde elörebo- 
csátottuk,hogy a’ holdoukénti két garas csak legnagyobb 
általjánosságban van értve; miszerint például közel jó 
vásárhoz fekvő legjobb búzaföldre négy , sőt tán hat 
garas is volna a’ végett rovandó, mikép viszont valami 
sivatagra holdonként csak fél krajezár, vagy még én­
nel is kevesebb fektethessék, ’s áltálján véve még is 
minden holdtul két két garas folyjon az országos kincs­
tárba.

A’ jobbágyi -sessionalis—telkektől, azok mine- 
miiségét ’s fekvését szintén illő tekintetbe véve, tehát 
holdonként egy garas, sőt még ennél is kevesebb volna 
fizetendő. A’ polgári, valamint azon földek is, mollyo- 
ken valami teher már fekszik, hasoniólag ez osztályba 
esnének.

Már például áltálján véve egy garast róva mind 
ezen osztályzatú telkekre holdonként, úgy látszik, nem 
volna még annak daczára is nyomasztó állapot, hogy 
c’ telkek már súly alatt vannak. ’S pedig, mert e’ kulcs 
szerint harmincz hold után évenként nem több mintegy 
for. harmincz kr. volna fizetendő. Mi tán csak elviselhe­
tő, sőt még felette nagy haszonnal is elviselhető volna, 
ha nagyobb műveltség, jobb utak, élénkebb kereskedés, 
derekabb bclfogyasztás, és számtalan efféle szellemi és 
anyagi tényező által, áltálján véve virágzásnak is in­
dulna a’ hon,’s ekkép nőne is a kereset. Elviselhető vol­
na mondom, még e’ kis .rátétéi1 is, ha virágzásnak in­
dulna a’ hon ’s nőne a’ kereset.

’S e’ körül forog a’ dolog. Mórt ha megmarad 
minden in statu quo, tudatlanság, focsérlott munka, mü- 
velctlcnség, restség, homokbuezkák, mocsárzsombé- 
kok s efféle szellemi és anyagi nyavalyák és békék közt: 
akkor, nem tagadhatni, valódi zsarnokság volna do csak

egy garasocskát is róni valami jobbágyi vagy polgári 
ingatlanra. Do valljon miért nem volna szabad felten­
nünk, mint azt már fentebb is érintem, hogy a’ józanul 
iuvestiált száz millió tőke után mostani dermedezésébül 
’s pangásából kiemelkedve, virágzásnak ’s egészen uj 
életnek fogna indulni honunk? Miért nem volna ezt fel­
tennünk szabad ? Hiszen caetcris paribus hasonló ok 
mindenkor hasonló következményt szül. Ha tehát más 
hazák többek közt szintén az által is indultak jobb kifej­
tésnek—mit nem vehetni kérdésbe—hogy mindenki a- 
ránylag járult honának investitiojához ; ugyan miért 
kellene kétkedni, hogy magyar hazánk is hasoniólag fog­
na ugyanazon ok által virágzásnak indíttatni? Én nem­
csak nehézséget ’s improbabilitást nem látok ebben, de 
azt hiszem, valódi csudákat mivelne nálunk száz millió, 
így pedig azért vagyok meggyőzödre, mert aránylag ki­
sebb töke is legnagyobb csudákatmivelt más honokban 
úgy hogy ezek úgy szólván máiul holnapra mintegy bű­
vész vessző által felette kétes állapotba! rögtön egész­
ség felé fordultának, jóllehet —’s itt különösen felké­
rem a’ tisztelt olvasó figyelmét—korántsem rejlett azok­
ban annyi élet és kifejthető erő, mint rejlik magyar ha­
zánkban, melly valóban megterem minden hasznost és 
most legfökép azért meddő, azért minden tekintetben 
olly nyomorultan kopár, mert annyi lakosa, a’ helyett 
hogy józan iuvestitio után szinte bizonyossá tenné magá­
nak annak gyümölcseit, ezeket —dologtalan, vagy min­
den egyetértés ’s kézfogás nélkül munkálva—egyene­
sen ajándékként a’ vak véletlentől, vagy egyedül a’ jó 
szerencse játszi negédjétül várja és követeli.

Legyen a’ tervezett száz millió gyümölcsözőleg ke­
zelve, és czélszerüen olly tárgyakra fordítva, mellyek 
nem egyedül képzelet és hagymáz szerint, de valódilag 
hatnak nemzeti javulásunk 's egészségünk életforrásai­
ra, és okvetlen vajmi hamar olly felvirulásnak fog áltál­
ján véve indulni honunk, ’s chhezképest annak minden 
őszinte fáradozó és szorgalmas egyes tagja is, mikép 
alig ismerendiink csak néhány év leforgása után is most 
pangó, és akkor életteli anyafoldünkre.

Ez azonban igaz, fo feltétel j az t. i. hogy gyü- 
mölcsözöicg legyen kezelve a’ száz millió töke, mirül 
némi fövonásokban hovahamarább adandóm elő nézeli- 
met; és aztán, hogy e’ töke czélszerüen olly tárgyakra 
fordittassék, mellyek nem képzelt és experimentumok 
utáni hagymáz szerint, mellyben most nem egy magyar 
statusember olly magasan paprikázza magát fel, de a’ 
régibb tapasztalás utján valódilag hatnak nemzeti felü­
dülésünk ’s virágzásunk életforrásira.

Már hogy valljon hol rejteznek ezen életforrások,
’s ekkép mi volna mindenek előtt és soronként a’ száz 
millióval életbe léptetendő, arrul később fogom igényte­
len nózetimet a’ tisztelt közönség clibe terjeszteni.Addig 
is azonban, mig erre alkalmam lesz, e’ néhány fövonással 
vagyok ezennel előállni bátor:

Ha igaz, mikép egyes embernek valamint egész 
nemzeti családnak legfőbb bölcsesége, gyakorlatilag 
szó.va abban pontosul össze, hogy az előbb élők tapasz- 
talásit úgy szólván aratásnál meglepvén, olly keveset 
költsön önfizette tapasztalásért , mint ez csak lehető 
— mert hiszen egészen ingyen illyest át nem vehetni — 
akkor azt hiszem,,,más nem próbálta“ experimentumok­
ra sok tehetséget fordítni valódi balgaság, sőtnemzeti- 
leg szólva még igazi bűn is. Mihezképest még olly e- 
gyénnek és nemzetnek is csak óvakodva és tehetségük­
nek egyedül kis részével szabad, eddig nem ismert kí­
sérletek kitapasztalásához járulni, melly egyén és nem­
zet mind időben mind pénzben sokat költhet, ’s menyek­
nek állása biztos. ’S ha ez áll, akkor magátul követke­
zik, hogy olly egyén cs olly nemzet, mellynek se köl­
teni való ideje, se költeni való pénze nincs, ’s mellynek 
állása efelett korántsem biztos, de igen kétes, annál 
kevesebbé kalandozhat eddig sehol kellőleg ki nem pu­
hatolt theoriák közt, saját létének legfájdalmasb csor­
bítása, sőt egész földi üdvének legvoszélyesb koczkáz- 
tatása nélkül.

’S lm ez magyar vérünk állapotja. Mert, ha hát- 
ramaradásink aggasztó létét ’s ezer szükséginknek eh- 
hezképesti irtóztató sorát lágyvelejüleg magunk előtt
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eltitkolni nem »karjuk, sem elfecsérelhető időnk, sem j 
elprédálható pénziyil*de legkisebb sincs; nemzeti­
ségünk pedig, ha ^zeffimnket behuny va szintén ezáltal 
nem akarjuk nyomorult félénkekként eltávoztatni tölünk 
a’ veszélyt, valljuk meg, bizony felette bágyadt lába­
kon áll, mi azon magunk körülti kapkodás symptomája 
után leginkább bebizonyul, mclly szerint nem egy ma­
gyar, mint vizbefuladó, mindig másban keresi menekü­
lését, a' helyett hogy mindenkit békében hagyván , e- 
gyedül saját erejére támaszkodva, és ezt szűzül megó- 
talmazva, iparkodnék elérni üdvparlját.

Nekünk magyaroknak, kivált országlási kérdések 
körül ennélfogva egyáltaljában nem szabad statusböl-
cseségi experimentumokban kimerítni tehetségűiket; de
legszentebb kötelességünk, mindenek előtt ollyasokra 
pontositni össze erőnket, ’s ekkép a’netaláui száz mil­
lió tökét is ollyasokra fordítni, miknek biztos sikerük­
ért’s okvetlen hasznos létükért régibb tapasztalás vi s 
kezeskedik némileg.

Így cselekedni azonban semmi nem bátránál, s 
azért cselekedjünk így, t. 1. fordítsuk a’ két garasos 
telekdíj után kerekedő száz millió tökét is, mennyire 
lehet, ollyasokra, mikfelelevenitölcg ’s virágoztatólag 
folynak életereinkbe.

Már teendünk-e így, az más kérdés. De cn rc- 
mélleni’s hinni akarom, így teendünk; ’s pedig, mert 
lehetetlennek látszik, hogy mi magyarok, miután annyi 
előttünk a’régibb példa, mclly szerint okulni .ehetne,
’s ekkép okulni kellene, sokáig ’s eldöntő számban fog­
hatnánk mindazon phantasiák és czifra elmefullalasok 
áldozatai lenni, mellyek által ma nem egy honosunk sze­
dhetik el olly sajnosán. ,

Hogy némi sőt sok aberratióba fogunk esni, s 
investitionalis tőkénk bizonyos része hasztalan párol- 
gand levegőbe, ezt meghiszem, ’s erre cl kell készülve 
lennünk; mert valamicskét még a’ lehető legboloscbb 
is kénytelen öntapasztalásért koczkázlatm. Ámde hogy 
olly otrombául fognók alkalmazni száz milliói investi­
tionalis tőkénket, mikép az némi elevenséget ’s egy kis 
felvirulást se vonjon maga után, azt egyáltaljában cl 
nem gondolhatom; mert habár lesznek is mindig ugy- 
ügykedö képzeletdúsak, kik szép szavakkal s eleven | 
festvényekkel theoriáiknak tömkelegéibe fogjak csábít­
gatni a’ fogékonyabbat, vagy inkább: a’ ,spongyasab 
hat,1 azért az okosabb, az ovakodóbb, ’s okkep romel­
lem, a’ magyarnak jobb része tudom ha egyszer felesz­
mél, inkább tapasztalás utján fog lépni ele, mintsem hogy 
azok útmutatását kövesse végctlen; kik valamint ata a- 
kulási ügyünkben teszik, szintúgy száz milliói tőkénk­
kel is, ha ennek alkalmazása rájuk volna bízva , egy 
exper’imentumbul esnének a’ másikba.

Egyébiránt minden esetre áltálján véve vagy ok­
szerintiekre fogjak fordítni a’ tervezett száz milliót - 
áltálján véve mondom, mert egyes esetekben alkal­
masint mi is elvétendjük a’ czélt - vagy otrombábbnál 
otrombábbal fogjuk elfecsérlcm a’ felhozott sommal, h 
kettő közt nagyobb vonásokban egyik eset okvetlen be 
áll Már ha az első áll be, akkor valamint az altaljano- 
san fizetendő két garasos telekdíj könnyen leszen elvi­
selhető, szintúgy lesz az e’ czikkben tárgyalt jobbágy, 
vagy polgári telket illető egy garas is könnyen el hord­
ható; mert hogy száz millió töke, kifejtésre olly fogé­
kony országban mint magyar honunk, egy kissé oko 
san forgatva, csak annyi elevenséget ’s ezzel egybekö­
tött jobb keresetet se szüljön, mikép a’ jobbagy meg 
a’ polgár igen könnyen, sőt tulságig kipótolva, meg a- 
zon egy garasnyi .rátétéit' se bírhassad , mclly a te­
lekdíj kivetése által háramlanék rá, azt úgy hiszem, a 
legkétkedöbb sem teendi fel. Ha viszont a’ második eset
áll be hogyt. i. experimentumokat experimentumo ra
halmozván, csakugyan minden valódi haszon nélkül fe- 
csérlcnök el a’ száz milliót: akkor nyugalomra lephe­
tünk, ’s pedig, legalább nemzetileg szólva, örök nyu­
galomra; mert ez eset által tökéletesen kiv.láglanek, 
mikép rajtunk semmi egyéb nem segíthet, mint ide­
gen kéz, melly alá otromba nép okvetlen kerül, ’s melly 
kéz, ne féljünk, majd két garasnál jóval többet is ró 
egy egy holdra, csakhogy alkalmasint nem hazába fek- 
tetöleg, de sorompón túl vándorlólag.

Ennyi bárdolatlanságot azonban miért tennénk 
magunkra! fel? Én nem láthatom át. Mert ha nálunk 
nem egy idealista és éretlen velő, és nemegy álpropheta 
és pajkos huszár szónok cl is szédíti ugyan némi alka­
lommal a’bárgyú sokaságot, sőt néha diadalának ün­
nepét isülli—mi egyébiránt tán nem egyéb, mint ter­
mészetes következménye előbbi pangásunknak—azért 
még mindig szabad remélleniink, hogy elvégre, mikor 
mindinkább közelítendünk az egészség állapotjóhoz,

- íl^fí -

az eszmék is kiébredve, mintérintém, a régibb tapasz- 
talás utjábul egykönnyen, ’s kivált rievezctesb kérdé- jj 
seket tekintve , kilépni nem fognak. j]

’S chhezképest nem tudok kételkedni, hogy az
általam tervezett száz millió tőkét is, ha éppen nem le­
helő legtökéletesebben, minden esetre olly ozélszerűen 
fogja magyar vérem hazánkba iuvcstiálni, mikép ennek 
legalább annyi felelevenitési ’s felvirágzást eredvénye 
legyen, hogy valamint az ország áltálján véve elbírhas­
son két garasnyi telokdíjt, úgy a’ már egyenesen meg­
terhelt telkek is elviselhessenek áltálján véve egy egy 
garast, vagy legalább bizonyos fractiot minden tulmeg-
terhelés nélkül. , ,

Az adózókat illető ellenvetés tehát, melly e czikk- 
nek tévé substratumát, az előadottak által úgy hiszem 
meg van, legalább fövonásilag, czáfolva.

A" mondottak fonalán azonban más nehézség lu­
nik fel; az t. i. hogy ,,valljon milly kulcs szerint lenne 
a’ két két garas fizetendő.“ Erriil azonban jövő számban.

Gr. Széchenyi István.

Orsággyülést közlemény. 
XXXVII. orsz:ülés fli.nél. A’ m.nyelv’s nemz. 

ügyében sept. 2án kelt 2dik válaszüzenetea’m.föRRnek 
hitelesíttetvén , tárgyalás alá bocsátotta ö cs.kir. föns. 
azon üzenetét a’ KK. és RR.nek, mclly a’ m. föURhcz a’ 
vallásbeli súlyok és nehézségeknek múlt országgyűlésen 
fentartott pontjai tárgyában keletkezett (Jelenkor f. évi 
66- és 6 7 dik számában). Elnökilcg az üzenet ponton­
kénti tárgyaltása ajánllatván, olv. a’ reversalikró). Meg­
kezdetvén ez iránta’ tanácskozás, az egymás után kö­
vetkezett nyilatkozások nyomán 3 fövélcmény keletke­
zett fő: miután már a’fölt. a’ rcvcrsalisok (.vagyis vegy. 
házasságokból születendő gyermekek vallásos nevelte­
téséről szóló kötelezések) eltörlésében jövőre nézve 
megegyeztek az orsz.primása előadása szerint,a’ kiadott 
reversalisokat, ha csalárdság, vagy cröszakolás nélkül 
keletkeztek, a’ múltra nézi c épségben tartatni kivanla.
A’ 2dik jónak látta a’reversalisok érvénytelenségét a’ 
multranézve is kimondani. A’ 3ik vélemény abban ha- 
lárzódolt, miszerint a’ csalárdság és erőszak nélkül kelt 
reversalisok foganatosítását, csak a’ r.katli, félnek ma­
gának engedtessék szorgalmazni, a’ római kaiból, val­
lásba avatott, és 7-dik évükig abban nevelt gyermekek 
pedig, tovább is maradjanak abban, mig szabad vallás - 
választási korukat elércndik. Az első vélemény pártolóji 
igy okoskodtak: ha a’ rcvcrsalisok múltra nézve is ér­
vényteleneknek nyilatkoztatnának, az által megsértet­
nének egyes polgárok szerződési magányjogaik, kocz-
káztalnék számos család nyugalma, midőn veszélyeztet­
ve látná a’ r. kalh. fél ama biztosítást, mclly alatt házas­
ságra lépett’s olly szerződéseket, mellyek sem az I 79 1:
2 6. sem más lürv.nem ütköznek, visszahatólag azért sem 
szüntethetni meg, mert ezen szerződések a dolog lei — 
mészetéböl eredtek, minthogy a’ r.kalh. félnek,gyerrne- 
kci hitvallása elvei szerinti biztosításául jogarcvcrsalist 
kérni; a’ protestáns félnek szinte volt joga e’ rcversalist 
megadni, ’s miután illy szerződések kir. rcndclelck köz­
be jötte által is biztosíttattak , természetesen nem old­
hatni fel a’ szerződő felek egyikét t. i. a’ protestánst, — 
kötelcsség-tcljesilésealól, midőn már a’ másik féltőbbé 
vissza nem léphet, megtörténvén a’rcvcrsalis létesítő 
sénck reménye alatt a’ házasság. E’ vélemény pártolóji 
közöl egy gróf históriára hivatkozva állilá : hogy magok 
a’ protestánsok hozták először a’ reversalisokat szokás­
ba, igy adta p. o. 1604b: az első rcversalist a’ r. katli. 
Wesselényi István prot. nőjenek, mellyben a kalh. 
fér, arra kötelezi magát, hogy nejét vallásában nem há­
borgatja, udvara és jószágaiban protestáns papol tart s 
gyermekeit a’protestáns vallásban engedi nevelni; es c 
reversalisadás akkori nádor Thurzó György előtt történt 
olly hozzáadással , hogy ha a’ férj kötelezésének eleget 
nem lenne,felesége utáni öröküdósi jogát végkép clvesz- 
tendené. Számos példa történt azután is arra, hogy a 
protestánsok reversalisokat vettek a’ r. kath.tól; igy 
M.Therézia idejében is mindig mcgigérletlc a’ prot. fél 
katli. hitvesével, hogy gyermekeit prot. vallásban nevel­
teti, mig végre. M. Therézia 1 768 kir. rendeletét adott 
ki,miszerint a’ vegy. házasság csak azon föltétel alatt en­
gedtetik meg , ha a’ gyermekek a’ r. katli. vallásban 
ban neveltetnek. Még 1 76San is történt példa, hogy a’ 
rozsnyói megyében egy evang. nő az adott reversals 
foganatosságát követelte, mi ellen midőn a’ rozsnyói püs­
pök kikelt, a’ dolog a’ m. k. h.tanács elé került, a’ Con­
silium fontartá a’ panaszló evang. asszony azon jogát, 
hogy gyermekeit evang. vallásban nevelhesse. A’ rever- 

! salisok tehát közhatalom hozzájárultával is biztosítot­

tak, mégpedig nemcsak a1 protestánsok, hanem a’ r. 
katholicusok részére is; számos kir. intózvény keletke­
zett e’ tárgyban ’s ezen intézvények gyakorlat által meg- 
szentesittettek, sőt az 1 797,: 26. törvény azon szavai 
által „religioncm patris sequi possint“ a’ reversalisok 
használatát nemcsak nem tiltotta, sőt megengedte, az 
1 782 és 1 792 intézvények pedig csak az erőszakolt 
reversalisok eltörléséről szólnak; végül azon okosko­
dás , mi a’ protestánstól mámoráról a’ KK.és RR. üze­
netében mondatik, nem nagy dicsőségükre válnék a’ 
prot.férfiaknak, ’s ha az áll az erős férfira, annál inkább 
állhat a’gyöngéd nőről, ki mint gyengébb fél, a’ törv.- 
hozás védelmét inkább igényelheti. Hogy nem a’ nő, ha- ^ 
nem egy 3dik t. i. az egyházi rend működésének ered- -< 
vénye a’ reversalis foganatosítása, az nem áll, mert ha 
a’uő nem akarja, akkor bizony hiába egy 3diknakmin- 
den törekvése!— — A’ 2ik vélemény pártolóji elszám­
lálták mind azon okot, minélfogvást a’ KK. és RR. a’re- 
vcrsalisok érvényességét multranézve el akarják töröl­
ni; elmondák nevezetesen: hogy a’ reversalisok nem 
tisztán magányszerzödések, mert ha azok volnának, 
úgy a’ felek kölcsönös megegyezése által fel is bontatná- 
nak; ugydc valamintkötósekbe a’ szerződő felektől kü­
lön érdekű hatalom foly be, úgy azoknál fogva követo- 
léstis idegen hatalom t. i. az egyház szokott támasztani, 
honnan olly reversalis, jólélckkel ’s teljesen szabad a- 
karattal nem is készülhet soha , mellynek megszegése 
miatt az egyház kénytelen követelést támasztani; mert 
ha a’ reversalis megtartása a’ házastársaknak akár érde­
kében áll, akár egyiknek közülük valódi megnyugtatá­
sára szolgál, kényszerítés nélkül épségben fogja tartani.
Mi azt illeti, hogy a’ rcversalisoknak múltra terjedő cl 
törlése, a’ családok nyugalmát megháboritná; o’ véle­
mény hívei csak azt felelik, mikép bajos elhatározni: 
vájjon nem több-é azonclégülellcnsóg és szenvedés tö­
mege, mclly a’családokra az egyháznak faggatással járó 
I öveleléseibölcrod, mintáz, melly a’ reversalisok meg­
szüntetése után azok meg nem tartásából fogna szár­
mazni; e’két ellenvetés tehát egymást elenyészti; azért 
a’ reversalisok kérdése alatt,bármi színben,nem magány- 
szerződések, nem családi nyugalom, hanem egyenesen 
’s csupán az egyházi hatalom követelései rejteznek. De 
legfőbb ok a’ rcvcrsalisok eltörlésére hogy azok tör­
vénytelenek’s törvénytelenségük a’ kir.inlózvényekben 
is kimoudatik, névszerint: 1792: dec. 2 lén 28,600 
szám alatti intézvényébenö fels.maga is nyilván bele ér­
tette az 1790: 2Óik törvény átalányosrcndeletébemind 
azon rcvcrsalisok eltörlését, mellyek 1781ik oct. l-ö 
napja után keltek, mellyek által később a’ reversalisok 
ismét érvényességgel ruháztaltak fel, az 1790: 26. t. 
ez. 12. §ába ütköznek; a’ gyakorlat pedig lörv. szo­
kásnak nem,hanem egyenesen törvényclleni visszaélés­
nek tartathatik, főleg miután törvényességét a’megyei 
hatóságok sem ismerték cl soha. Annálfogva koránsem 
mondhatni, mintha a’ revcrsalisokatmultra nézve iscl- 
törlö törvénynek visszaható crötulajdonittatnék, hanem 
álta’a csak azon intézkedések érvénytelensége monda­
tik ki, mellyek a’törvények világos rendeleté ellenére 
a’ lelkiösmérct szabadságának nyilványos megszorítá­
sával jöttek létre. Itt mondottakon kivül megjegyeztetett 
hogy az 1 79"/, :26.t.cz.,religionem patris sequi possint' 
mind a’két léire érthető,t.i.hogy a’proleslans apa is ma­
ga vallásában nevelhesse gyermekeit, és még is ezt c- 
gycdiil magiikramagyarázzák a’ r.kath. papok, kik szint­
úgy alatta tartoznának lenni a’ törvénynek mint más a- 
kárki, különben a’statusban meg nem szenvcdtolhetnek. 
Továbbá, ha a’ törvénytelen, törvényesnek ismertetik 
cl, azért, mert már megtörtént: kapu táratnék minden 
törvénytelenségre azon ürügy alatt, hogy a’ törvénynek 
visszaható ereje nem lehet; pedig számtalan törvényiek 
vannak, mellyek által az elkövetett törvénytelenségek 
következményei mintegy visszahatólag megszüntettek , 
aztán ha a’ reversalis ereje megszüntetik, mit ad vissza 
a’ r. calh. nő? felelet, mit jogtalanul birt’s mit nyer 
vissza a’protestáns férj ? azt, mitlclkidsmérctónek meg 
gyözödéseszerint cl nem adhatott. Arra, hogy a’ mi 
törvény által tiltva nincs, tehát szabad; o’ vélemény ba­
ráti közül egy gróf azt jegyzi meg, mikép igen szeretné, 
ha ezen elv a’ legutolsó consequential vitetnék, mert 
majd az sülne ki belőle, hogy miután a’ reversalisok meg 
nem tartása törvény által tiltva nincs, tehát a’ rever- 
salisokat szabad meg nem tartani. A’ 3dik vélemény 
szerzője a’ törvényhozás történeti körülményire hivat­
kozva , nem lát a’ revosaüs-adásban törvénytelenséget, 
annálfogva nem is akarná törvényhozásiiag kimondatni, 
hogy múltra nézve a* reversalisok eltöröltetnek, mert 
ezáltal valóbanléleknyugalom-fclzavarás ’s igaztalan- 
ság követtetnék cl. o’ vélemény szerint a’ rcversalis-
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nak azon ereje vart, hogy általa egyik fél kötelezletik 
ígéretét megtartani, másiknak pedig joga van őt annak 
teljesítésére szorítani, csakhogy o' vélemény szerint 
egy 3 nak semmi szólója e' dologba,'s a’ nő jogában leg- 
fölebb is az illető gyermekek oszto;nak, de más senki; 
illy föltót alatt ótalma alá veheti a’ törvény a' rcversalist 
mint magányszerzödést, mellynek ereje csak a kalh. 
félre terjed,mintán különben is a’ kalh. nő egyediségé­
től függ a’ revcrsalist foganatba vétetni s ha erre nem 
bir elég lélokerövel, akkor egy 3dik befolyása inkább 
fel zavarja, mint helyreállítja a'családi nyugalmat. Ha 
törvény által egyenesen kimondatnék, hogy a’ reversa- 
lisok múltra nézve is eltöröltetnek : némelly protestáns 

* férjeke’ vélemény szerint mintegy felhívaéreznék ma­
gukat adott rcversalisaik ellenére cselekedni 's az által 
r. kalh. nöjcikcn igaztalanságot követni cl; ennélfogva 
meg kellene mintegy a’ törvénynek magyarázni: milly 
értelemben vétetnek e' vallásos rcversalisok, jelöltes­
sék ki, hogy a’ rcversalisok foganatosítását a' nő szor­
galmazhatja, ’s ha gyermekei 7 éves korukig a’r. kalh. 
vallásban neveltettek , maradjanak abban addig, mig 
szabad vallásválasztási idejöket elérik. A' 2dik véle­
mény pártolóji közül többen nyilatkoztak úgy, mikóp 
azon esetre , ha netalán saját vólemónyóktüli a’ több­
ség által elültetnének, hajlandóka' 3adik vélemény­
hez Járulni; úgy azonban, ha a’ 3adik vélemény 
értelme oda járul, hogy t) a’ vallásos reversalis ma- 
gányszerzödés; 2) senki bele nem avatkozhatik és 3) 
az illy reversalisokból eredő kérdések köztörvényha- 
lóság elé tartozzanak. D.u. 3 óráig még nem igen lehe­
tett kivenni mellyik vélemény nyerend többséget, egyéb­
iránt a' tanácskozás folytatása másnapra.halasztatván : 
a’ gyűlés 3 órakor eloszlott. —Más nap felolvastatolt 

. a’ rcversalisok iránti tanácskozás megszakaszloltfona- 
la, mégpedig először a'tegnap megállapodott 3 véle­
mény közül az első mellett elmondanak a' tegnap hal­
lottak, megtoldva némi csakhelybeli érdekű czáfolatok- 
kal. Állíttatott Jelesen; hogy ha a’ prot. félnem ne­
velheti gyermekit olly vallásban, mellyel maga nem kö­
vetvén, helyesnek nem tarthat, mikép követelhetni 
azt egy r. kath. nőiül, hogy idegen vallásban nevel­
tesse gyermekeit? 'S miért nem lehetne ö neki a’ véle­
ménye szerint boldogító hitet gyermekei számára re­
versalis által is biztositani;annál is inkább, mert a’ rcver­
salisok törvénybe nem|iilköznek; megismerik ezt magok 
a’ protestánsok is, vagy legalább nem vonták kétségbe, 
a’ honnan a’ Jó hiedelemmel kötött rcvcrsalisokat, mint 
magányszerzödéseket sem törölhetni el, miutáncontra- 
ctuscontrahcntibus legem ponit. Erre egy báró azt Jcgy- 
zémeg, hogy kik jövőre töröltetik cl a' rcversalisokat, 
azok tettleg mutatták meg, hogy a’revcrsalisok tör­
vénytelenek. Abból, hogy régibb időkben a’ protestánsok 

' vettek r. kathulicusoktól az iránt rcversalisokat, mi­
szerint a’ születendő gyermekek protestáns vallásban 
neveltessenek, azviláglikki, hogy még akkor a’romai 
kath. nem hitték, hogy a’ vegy. házasságból származan­
dógyermekeknek okvctctlen r. kath. vallásban kellne- 
velletniök. Mi a’kir. intózvényeket illeti, ezekre nem 
nem lett volna szükség, ha máraz elöttis törv. szokás­
ban leltek volna a’ revcrsalisok, úgy hogy épen a' rc­
versalisok támogatásául felhozott inlézvényck magok 
tesznek azok törvényessége ellen bizonyságot. Múltra 
nézve azért sem akarná szóló törv. erővel felruháztatni 
a’rcversalisokat, mert könnyen megtörténhetnék, hogy 
a’vallásos fölterjesztésekre a’ várva vártk. válaszban 
épen azért fognának a'rcversalisok jövőre is törvénye­
seknek ismertetni; márpedig csakugyan igaz , hogy 
annak, mi jövőre azért töröltetett cl, mert törvényte­
len , múltra is annak kellett lennie. Szóló báró nem pár­
tolhatja a’ 3ik véleményt sem, mert ha a’ törvényho­
zás a' reversalisokat, a’ 3dik vóleménymódosilás szerint 
ótalma alá venné, az törvénytelenségét mintegy igazol 
ná; azon állításra végre, miszerintaz elsővélemény pár- 
tolójitól ellen vettetik Jmikép Ima’ reversalisvcvés lólek- 
vásárlás, a’ rcversalist eltörleni akarás pedig lélck-meg ■ 
tartási vágyból származik, aztválaszolá szóló, misze­
rint a'kettö közt azon lényeges kis különbség van, hogy 
egyik törvénytelen utón eszközöltetik, midőn másik a 
rajta elkövetett törvénytelenségért törv. utón keres or­
voslást. Köv. szónok a’rcvcrsalisok alapjátsem törvény­
ben, sem kir. intézvényekben nem keresi, hanem a prot. 
függetlenségben, miszerint t. i. a' prot. férfit nem gá­
tolhatja abban hite. hogy egy r. kath. növel gyermekeik 
neveltetése iránt szerződésre léphessen, ohajtá, hogy 
c’szabadság valahára már a’r.kath.okra is kilerjcsztet- 
nék , mert csak akkor lenne valódi viszonyosság és c- 
gycnlöség. Úgy tekintem én a’ rcvcrsalisadást, mint
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magány szerződést; ugyan ki tilthat el protestáns férfit, 
hogy magát kötelezhesse, 's ha egyszer magát kötelezte, 
ki tilthatja ismétel, hogy ígéretét meg ne tartsa 's igy 
erkölcstelenséget kövessen el ? Ezt a’ törvényhozás sem 
teheti, hacsak a nőt, ki olly feltétel alatt ment vala- 
melly protestáns férjhez, hogy gyermekei r. kalh. val­
lásban neveltessenek, a’ legszomorubb erkölcsi álla­
potba nem akarja Juttatni. A’ revcrsalisok tehát szabad 
kötések, haa’törv.-hozáseitörlené, igaztalanságot kö­
vetne el azon felen, kinek a’ bizonytalanság tengerén 
gyakran hányatni szokott élclhajóját, még a’ hit biztos 
révpartjához kiköthetés reményétől is megfosztaná. 
Legyen tehát jövendőben is szabad illy egyezkedés min­
den idcgenhatalom befolyása nélkül, legyen szab.a'kalh. 
félnek is magát kötelezni, múltra nézve történt kötelezés 
pedig a'conlractus contrahentibus legem ponit elvnél fog ■ 
va erejében hagyassák meg. Ezután egy tekintélyes gróf, 
két ilju gróf tegnapi kimondásba hivatkozólag állitá , 
miszerint nem azon idő van már, hogy a' vallás rablán- 
ezokra veressék, és hogy e’ teremben nem úgy állunk 
mint protestáns v. kath. hanem mint törvényhozók. Á- 
talányos és szent elvek ezek,mond a’ szóló gróf, minden 
jó ember osztozik ezekben, mikint a' kölcsönös türe­
lem nemes t ulaj do ni nak átalányos elismerésében, 
csakhogy az alkalmazásnál, gyakran megtörnek 
a’kedélyek. Így például ismerek egy igen jeles férfit,ki 
a’ szó legteljesb értelmében toleránsnak tartja magát; 
de azért ha bemegy a’ r. kath. templomba, neki ott min­
den hocus pocus, a' protestánsban ismét dagály, a’ zsi­
dóban vagy törökben csupa kipkedés-kapkodás; pedig 
ez már aligha amatolerantia, miszerintaz ember anya- 
giságát lebilincsezve és szellemiségéből indulva ki, mél­
tányolja, tiszteli mindenkinek meggyőződésből eredő 
vallásos eljárásit. Itt hát nem azt kell vizsgálni: mi­
csoda elveket foglal magában a' kath. vallás, hanem 
azt, mennyiben ütközik össze tanítása a’status czéljával. 
Miután itt mi, mint törvényhozók állunk, no vegyük olly 
gyűlöletes értelemben a’sola salvifica hitet, melly meg­
lehet idővel kitisztul, de addig az a’ természetes lélek­
halászat , miszerint szeretünk proselytákat csinálni, 
azaz másokkal is elhitetni azt, mit magunk hiszünk, a’ 
törv,hozás által csak annyiban gátoltathatik, mennyiben 
az talán botránnyal történik. Én tehát pártoloma’ 3. vé­
leményt,miután benne van foglalva, hogy minden rever­
sals magányszerzödés,egyedül a’feloktöl függ annak fo­
ga natositása's hogy az ilyen reversalisból eredő kérdések 
a' polg. törv.szék elé tartozzanak.Egyébiránt miután a’ 
legkövetkezetesb embernek sem lehet alkalmazás ar- 
nyéklatit végkép kikerülni; nem tartja szóló azokat kö­
vetkezetleneknek,kik azon esetre, ha a’ 2ik véleménytől 
elüttclnck, annak daczára, hogy a’ reversalisokat tör­
vényteleneknek mondották, a’ Síkhoz járulni is készek; 
mert ő maga is azok közöl való,kiknem tartják ugyan tör­
vényeseknek a'rcversalisokat, de törvénybe ütközők­
nek sem, úgyhogy itta'valláslényegét és a’ magányjo­
got alkalmazva, ha egyetlen találkoznék is, ki a' rever- 
salissal adott szó beváltását szorgalmazná, a’törvény ó- 
talrnát nem lehetne megvonni tőle. Egyébiránte’ kérdé­
sek néhány év múlva végkép megszűnnek, és jelen ta­
nácskozásunknak inkább csakideigleni orvoslásieket o- 
redvénye. Egy más szóló, az adott szó szentsége és há­
zi csend tekintetéből kívánná a’ reversalisokat múltra 
fcntartalni. A'rcversalisok szóló szerint sem törvénye­
ken nem alapulnak, sem törvény által nem tillatnak, ha­
nem magányszerzödések, mellyek fentartása magokat 
a' feleket illeti, tekintve tehát szóló a'feszült állást, a’ 
kicngcsztclődés és közeledés szükségét a' 3dik véle­
ményt elfogadja. Most ogy fiatal gr. czáfolni kezdé né- 
mollyck állításit, annak névszerint, ki tegnap azt mu­
togatta : hogy protestánsok kezdék legelőször a’ rever­
salisokat használni, válaszul adá, mikép egyik hiba a’ 
másikat nem fedezheti; továbbá attól, ki a’protestáns 
férfi függetlenségén alapulóknak mondá a’rerversaliso- 
kat, kérdő : ha vajjonnem volna é kedve a'prot. füg­
getlenségéből aztis következtetni, miszerint annak joga 
van az adott rcversalist meg nem tartani.Mi azt illethhogy 
a’ lélcknyerekedés 's megtartás egy sorban állnak, csak 
azt Jegyzi meg, mikép az, ki másnak mondásit nem is 
alkalmazhatólag ismétli, nem czáfol stb. Én törvény­
teleneknek tartom a' rcversalisokat és a'2ik vélemény­
ben osztozom, de ha ettől elültetném, kívánok a’ parla­
mentáris szokás azon jótéteményével élni, miszerint a’ 
legközelebbi, tehát a" 3ikvéleményhcz járulhassak.Egy 
püspök azt mutogatá, hogy azon törvények , mellyek 
tegnap mint visszahatók idéztettek, inkább bírói itélct- 
szerü kimondások voltak , például: hogy 90 templom 
adassék visszást!), de a'reversalisok bírói Ítélet alá nem

jöhetnek, miután azok nem törvénytelenek. Egy főispán 
’s báró a’ szőnyegen forgó tárgy iránt köv. fejozé ki ma­
gát : a’ törvényhozásnak fő elve tartozik lenni: a’ val­
lásos hitagázatok vitatásába nem ereszkedni, — 
de a’ különböző v allásfelekezetek egymás közti 
viszonyainak elrendelésébe nemcsak joga, — de kö­
telessége is avatkozni, mertezt a’ status czélja mul- 
hatlanul kívánja. E’ szempontbul indulva a’status érde­
kében a’ rcversalisokat nem pártolhatja múltra nézve, 
mert azok a’békét inkábbmegháboritották, ezt tagadni 
nem lehet, ez tény , mert ha nem volna tény, nem kel­
lene most itt vitatkoznunk felettük ; meg kell szüntet­
nünk a’reversalisokat, mert azok ezután sem szülnek 
egyebet, mint eddig szültek, t. i. zavart, lélekhábo- 
ruságot. Mi a’ rcversalisok magányegyezkedéssé bér­
máltatását illeti, miszerint t.i. azok egyedül a’ házas fe­
lekre bízatnak, ez olly országban állhat, hol egyik fe - 
lekezelnek másik felett nincs lulnyomósága; hanem e- 
gyenlöség és viszonyosság elveire támaszkodnak a’ kü­
lönböző felekezetek jogai: nálunk meg kell szüntetni a 
reversalisokat, mert azokat nem lehet a’házasfelek meg­
fontolt akarata kisugárzásának, hanem egy 3dik mes­
terkedése credvényének tulajdonítani, minthogy 10 
mátka közül alig akad egy, kinek eszébe jutna vőlegé­
nyétől reversalist követelni; nálunk meg kell szüntetni 
a’reversalisokat, mert azok törvénytelenek, mintáz 
1791: 2 Cal ellenkezők; meg kell szüntetni,mert mint 
magány szerződések sem állhatnak, miután erkölcsi 
kényszerítés szokott közbejön"! , melly kényszerítést 
semmivel sem igazolhatni Jobban, mint uzsorás szokta 
a’ magáét, midőn 60% kamatot szokott kicsikarni. 
Nem mondhatni, hogy ezen eltörlés által a’ törvénynek 
visszaható erő tulajdonittatik, mert a' törvény a’ re­
versalist magát, miután már megtörtént, meg nem tör­
téntté nem teheti, de igen is eltávolíthatja káros kö­
vetkezéseit. A’ 3ik véleményt, szóló, következetlenség 
nélkül nem pártolhatja, mert a’ mi egyszer törvényte­
lenség , azt a’ törvény ótalma alá nem veheti; szóló sze­
rint tehát múltra nézve nincs semmi módosításnak he­
lye, hanem szükség a’ reversalisokat végkép eltörleni, 
különben bármi törvény hozassák e’ tárgyban, az is­
mét el fog magyaráztatni. Mind a' 3 vélemény pártolóji 
közül nyilatkozók még számos,de azokat mellőzve a’ 3. 
vélemény felvilágosításául szerzője köv. nyilatkozatot 
tett.Ezcu vélemény, mond szóló,múlt országgy.kor meg- 
pendiitetvén,most általam a’ feszült állapot megszünte­
téséül hozatott elő, mert olly indítványt tenni, melly 
mind két félnek tökéletesen eleget tegyen, szinte lehe­
tetlen, ez indilványnyal tehát csak a’ kibékülés ’s köze­
ledésre kíván alkalmat nyújtani. ’S valóban, kik a're­
versalist meg akarják tartani, kisebb roszat láthatnak 
indítványomban, mint ha a reversalis végkép eltörölte­
tik, azok pedig, kik a’ reversalist el akarják törölni, 
szinte kisebb roszat láthatnak indítványomban, mint ha 
a’reversalisok jelen panaszos állapotban hagyatnának. 
Indítványom tehát c’ három pontot foglalja magában 
hogy 1) a’ reversalis minden külső befolyás nélkül tör­
tént légyen az illető felek közt. 2) Szabadon és csalárd • 
ság közbejötté nélkül 's 3) mint magányos szerződés 
foganatosítása az illető fél által polgári törv.-szék előtt 
szorgalmaztassék* Szóltak még többen, kiki maga vé­
leménypártja szellemében , mig végre d. u. 3 érakor 6 
fens, a’nádor a’többséget az első vélemény mellett mond - 
ván állani: a’ reversalisokat múltra nézve megtartot­
taknak nyilvónyitotta. —

XXXVII. őrse. ülés a’ KK. és RR.-nél 
sept. 4kén a’ büntető lörv.könyv tárgyalása folytában is­
mételteitek azon egyedül, vagy legalább kisebbségben 
álló indítványok ’s észrevételek, mellyek már kerüle- 
tileg hajótörést szenvedlek, de az orsz. ülés sem leve rá- 
jok nézve kedvezőbb, miután itt is együl egyig a’ „ma­
radjon“ örvényébe merültek. Némi szóváltásra az elévü­
lés és kegyelemjog adott alkalmat; mi az e.évűléstille- 
ti, eziránt hivatkozunk lapjaink 69ik számára, hol e- 
lőadatik, mikép a’ különvélemény azt Javasolja, hogy a’ 
király személye elleni sértő kifejezésekre nézve egy esz­
tendő leforgása alatt évüljön el a’ közkereset, holott az 
orsz. válaszlm. többsége 10 évben állapította meg ezen 
bűntettre nézve is az elévülést. Egy követ a’ gyilkosság­
ra nézve nem kívánta az elévülés kedvezését kiterjesz­
tetni, sőt egy másik, egyéb bűnre sem, miután úgymond 
a’bűn míg meg nincs|boszúlva, mindig bőn marad. Elnti- 
kileg azjegyeztetett meg,hogy törvénykönyveinkben a’ 
büntetti elévülésről még eddig szó sem volt, egyébiránt 
itt is az emberiség szempontjából indultak ki a’ KK és 
RR. mint másutt: több pontjaiban e’ törvényjavaslatnak, 
de másrészről a’ szóló k. személynök szerint, a’ felség-
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elleni bűnök, főleg királyát oily annyira méltányló nem - 
étnél mint a miénk, tagadhatlanul figyelme érdemel- 

nek nem látja tehát elnök ö nmga jónak a’ kulonvcle- 
mén’yi megkülönböztetést, hanem az orsz. valasztmanyi 
többség szerkezetét annál is inkább elfogadhatónak vei •
né minthogy öfels.az ellene elkövetett bűnüket kegy. c 
szokta engedni. Ezen figyelmeztetésnek azonban kívánt 
sikere nem lön, mert a’ kerületileg elfogadott külön vé­
lemény az elévülésre nézve orsz. ülésben is megtarta­
tott. A’kegyelemjog iránt szinte lap. 69ik sz_ramd óz- 
tassanak visszaemlékezni,ott elöadatvák az okok,me y 
a’ kcgyelomjog általányos megtartása, mas részr“‘ 
naknémi korlátoztatása mellett kerületileg felhorda lak.
Ezeket ismétlés kerülése miatt mellőzve szorítko­
zunk k. személy nők ö nmga által a’ kcgyelcmjogrol mon-
dottakra.Yannak jogok úgymond,mellyek a fenseg esz­
méiével mintegy összeolvadván attól elválaszthatlanok , 
ülvén a’ megkegyelmezési jog mellynck létezése a nép 
leikéből csak a’ nemzet kárára irtatnék ki. A törvény­
sértő tisztviselőket ö felsége megbünteti, mi pedig alta- 

,'kO.l.iv.t.Mlet«™«'. «.mkell »»<*>. »cm- 
zettel ellentétben képzelni, mert a’ nemzet szabad cs 
boldog nem lehet,hol a’ tisztviselők meg nem becsültél 
nek, kik sokszor valóban legnagyobb áldozatot tesznek 
a’ hazának, midőn hivatalt viselnek; maradjunk mi meg 
e’ monarchiái elv mellett, ez azalkotvány legszebb 
prototyponja. Angliában is a’ király semmi roszat nem 
tehet, de kegyelmezési jogot igen is gyakorol. Ez nem­
csak a’felsöség tekintetéből, hanem a’status ezéijának 
eléréséből is kívánatos stb. Ezekre valaszoltatolt az, mi 
már a’kér. ülésben is elmondatott, melly valasz után k. 
személynök ö nmga még többször nyilatkozott, s nyi­
latkozott több követ is pro et contra, de a szóváltások 
vég eredvénye csakugyan a’ többségnek, a kerül, elfő 
gadott különvélemény melletti megállapodasalon, kuga- 
zittatván egyébiránt azon szerkezetbe!. hiba, melly a 
kér. ülésben elsiklolt. XXXVIII. orsz.ules sep . 5ku. 
folytattatott a’büntető törvénykönyv orsz targyalasa.

AutJ. Sild Zalaegerszegi gyűlés : Tudván, 
hogy a’ zalai aug. 3 1 ki gyűlés az egész haza előtt va'.a 
érdekes 's többször győződvén meg, hogy íllyesimrol a 
hírek különböző alakban szárnyalnak, mennyire annak 
szemtanúja valók, kívánom hürajzát tudatni. Aug. 30. 
esti 7 órakor érkeztem Zala - Égerszögre hova is 
Kaszaház felül vettem utamat, itt volt az adJzó r^z ‘a 
nyája a' mezőn, négy dcszkaszin, mindegyik 50 öles s 
két eleségtár, szinte deszkaépület, fogadaa vendege­
ket; a’ színek lábfáji éjjeli lámpákkal voltak el alva 
mellyek előtt a’ sétálók és kocsizóknak saraboUut vak
készítve. Ezen színek négyszeg formában voltak felál­
lítva, mellyek közepén a’ két eleségtár, kind a sze­
kerek sorban rendesen egymás mellett; több szószék 
is volt mellyekbölsok szép, de daróczos is halatszull, 
mint p! o. előttünk vonult cl az ellenség? - tehat ellen- 
ség? F egy hazaáruló gazember ? No mar ez szép. ] 
V"árosba érkezvén,szállásról kellett elsőben gondos­
kodnunk , mellyel sok járás kérdezöskódés után ugyan­
csak Ólában Ca’ nem adózók tanyajanDcgy vendéglőben 
találtam, hol is a’fogadós tulajdon szobája engedte 
át. Itt kevéssé leporoztuk ruhánkat s kiindultunk 
ekkor jöttek F. emberei 417 szekérén s volt szekér 
mellyen nyolez is volt, ezekhez éjfelkor egy zászlós j 
érkezett még gyalog mintegy 300 lönyi Ezen emberek 
a’korcsmák és más házakban szállásolták, tarisznya- 
lókból szedték elő az eledelt ’s tulajdon penzokon ido- 
aáltak Kérdem őket: vájjon nincs o vezetőjük vagy 
nincs é ki őket vendéglené? Nincs uram, de nem is 
kell, mert mi nem akarjuk szabadságunkat megenni in­
ni mint a' kaszaháziak; mi egy forintot kaptunk fu- 
varra’scz minden; lön a’ felelet. Mintegy ej élig jártam 
a’ tanyákat, két óráig mulattam az adózók tanyáj n 
itt a’jelszó volt: legyen igazság ! éljen a hon. es a 
nagy honfi Deák Ferencz (az adóról szó sem hangzott) 
kdt helyen voltak Örök felállítva, t. i. a’ tanya, bejárás­
nál és a’ Szala liidján ’s magok emberei közül 
rosba nem eresztettek senkit, nehogy elcsábitlassinak. 
3Okán tehát az adózó részen nagy élénkség s vidámság 
a’ nem adózó részen pedig komor kifakndások, részen- 
kinti csoportozások’s „éljen a’ szabadság jelszó ural­
kodott. Másnap 31 kén reggel 0 órakor a ncmadoz 
rész a’ megyeház kapuja előtti tér balszárnyat foglalta 
el • itt volt F. ki több mint 15 helyen köztük összetett
kezekkel kérte őket békés magaviseletre , ludtokra ad­
ván hogy ide nem verekedni, de szabadságukat szó val 
gyakorisul j illek, értésökre adá azt is, hogy a kato­
naság a’ két párt között feláll, hogy semmi ne történ­
hessék A’ zöld asztal 9 órakor a’ kapu előtt felallit- 
tatott mellytöl kezdve kerek formában a’ katonaság
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I Toscana ezred beli) •’ nemadózókat környezte, ezeke- 
lött vonult el 9 zászlóval az adózó párt, melly szamra 
kétszer felülmúlta amazt; itt sok ur volt és gról, sokan 
lóháton voltak, de az miféle emberekből állott, az más
kérdés ’s ezek a’megyeház előtti tér jobb szarnyara
vonultak legnagyobb rendben. Ekkor főispán ö exctiája 
clöadá a’jelen gyűlés tárgyait, az adót s kovetvalasz 
tást az elsőt egyik részről taps, másikról nem kell, 
nem adózunk szó követte. Kijelentetek tehat a’ vokso­
lás és a' tagok is kineveztettek , mellyek közt sok kül- 
megyci volt. *) Ekkor egy mellénye* köznemes em- 
L felemeltette magát ’s kérte főispán o excjat. ne tar- 
tóztatná őket, hanem mondaná ki a’ végzést, minekutá­
na látia hogy az adózni akaró rész kétszer felülmúlja 
a*másikat. Erre többen ugyanazon véleményben széllnk 
’S ki lett mondva a’ végzés: hogy a hazudó el/o-
gadlatik, ezután Deák és Kerkápolyi kikiáltottak kö- 
"veteknek. A’nemadózó rész sem egyikben, sem másik 
ban nem egyezett meg ’s egyszer majd a’ katonaságon 
is keresztül tört. Ekkor több kardlapozas történt, előre 
nyomult a-többi felállitolt katonaság is ’s az előnyomu- 
lókat úgy osszeszoritotta, hogy alig liheglek, ezek köz­
ben többször megfutamodott a’ nép 1.1. a nézők, shu 
lottak egymás hegyé. Kimondatván a’ követek nevei is, 
elsőbben az adózó rész vonult cl tanyájárau utána^ egy 
óra alatta’ másik, mindkettő katonaságtól kísértetve s 
migel nem szélyedtek, a’katonaság nyeregben orkoduth 
Mind ezen jói elrendelt őrködésnek óhajtott sikere meg 
sem lehetett, elszélyedvén ugyams mind a két^ár em 
herei a’ szomszéd faluban összeütköztek s a halva 
tömérdek sebesitett ’s bénult a’ csatatéren maradt sha 
hevenyében a’katonasúgnem érkezik, ki tudja meg hu y 
veszti életét, mivel több mint ezer ember vett re zt a
verekedésben, mit hallunk még utóbb,nem tudjuk. 1 eak 
F a’ követséget már 3Okán megköszönte, azt mondván 
barátinak, hogy azt semmi esetre nem f°f 
választatása után másodalispan vezérlete alatt szám 
tisztviselő ’s köznemességből álló ku dotlscg indul 
Puszta-sz.-Lászlóra, hol ö akkor sógoránál volt, meg­
választását hírül adni ’s a’ tetemes többség bizodalma 
méltánylására fölkérni; de a’küldöttség szomorúan a 
zon válasszal tért vissza, miszerint Deák hereuez foltot 
szándékánál tántoriltatlanul meg akar maradni, uUr 
zata okait egyébiránt sept 2 ki gyűlésben személyesen 
fo^ja a’ Kit- clibe terjeszteni. Gyűlés inasod napján kö­
vet urak mellé 10 Írnok 1 pftnapdijjal (valóban sok .)
-s két katona rendeltetett. Scpt.2kán D. K szűnni nem 
akaró éljenzés’s kardesörtetés közt megjelenvén , 
múlt napi jegyzőkönyv hitelesítése után 2od alispáné-

miszerint W- «•
Zi költségviselés iránt megváltoztatván D.K es K. ura­
kat közakarattal követekül választotta o megbízatás 
következtében D.F. urat a’ követségclvalialasaraim g- 
kérle, de bizonyos okok miatt sikertelenül. Erre a nagy
számú közönség egyhangúlag kiállá: „nincs ok mise lí­
rai okot nem fogadunk el.“ Megszó.alt mos D. b s mc - 
köszönvén a’ RR. bizodalmát, érzelmit,Ily értelemben 
adá elő : „Izgatások történlek az adó mellett csellón, 
de nem annyira az adó , mint személyem ellen, tudva 
volt, hogy a’ háziadó a’ jelen orsz.gyuléscn különben 
sem fogadtatik cl, egyszerű okoskodás mutatja tehat 
h0„y a’ pártok nem az adó, hanem a' személy miatt es 
ellen küzdöttek; ingerültséget okoztak ellenem, haza­
árulónak ’s nemzet ellenségének kiáltották. Ez nekem 
kimondhatlanul fájt. Illy körülmények közt vájjon lep­
hetek é a’ követi pályára’s ha föllépnék is. m, végo k­
én,!? Felszólalhatok é akkor,haa’ választások szabály­
zásáról leend szó, mit mondanának ha szólnék a cor- 
teskedés ellen? én,kinek ncvcalatt jelent meg a válasz ­
tó „ép ki 30 ezer forintba került a’ cortesvczereknek 
-s ki csak katonaság közepeit választatott rneg, kinek 
neve zászlókon lobogott, mellyek alatt gyilkolások tör­
ténlek ; nő férj, gyermek apa ’s testvér testvér nelku 
maradván? Ha előbb szándékom lett volna is a követ, 
pályára lépni, ma azon szomorú esetek után, mik t - 
tankra jöttek, mint becsületes embernek, le kellene 
róla mondanom. Mull orsz.gyuléscn Zalamcgye osztat­
lan bizalmával dicsek«dhetóm,ezen bizalmat a nemes­
ség 1843ban megczáfolta , habár most két annyi erő­
vel szereztetett is a’ megdöntött ügy vissza. Aztán ha en 
némi tárgyat, mint követ, az or.gy.rol eku denek ez 
h o n n megtámadnák , ’s engem eltávolítónak; ha

ex A közlőit nevekett nz Író megyéjéből kihagv- 
J juk __ de meglehet, hogy h. e. I) A- grófnak

.V i d <5 k i e k ni egyel gy ü lé s k «•/•«- 
mii értekezéséhez néhány adutokkal majd s/.ol- 
gálandunk —

mit egyik gyűlésen 300 bérlett szó határoz, azt másikon 
3 cze°r lerontja, az lesz Zala követének sorsa, mi egykor 
Honié volt, mindig utón lesz a'követ.A’ bizalom irántam 
megingattatott, izgatások által, mikre nem adtam okot ; 
ki ellen egyszer gyanú támasztatott, kitör az több év 
múlva is; ha 2000 embertől támadtatom meg, azt mon­
dom: mindenkinek tetszeni akarni gyávaság, de más a’ 
közbizalomnak ’s többségnek tetszhetni. Ha személye­
met bántják, az még tűrhető, de személy miatt az ügyet 
bántani, kábaság. Ha fölmegyek országgyűlésre azon 
okkal, melly miatt megtámadának, megtámadandjakaz 
ügyet : szakaszszuk cl tehát a’ személyt az ügytől,hogy 
ez a’ nélkül diadalt arathasson , nekem tehát köteles­
ségem lemondani. Ezen elhatározást, melly nekem több 
hónapi küzdésbe került, sokan nem akarják érteni; tu­
dom kedvetlen érzéssel fordulnak el tőlem barátim, ez 
(áj de ki kollüritnem a’ keserű poharat. Még sem va­
gyok azonban vigasztalás nélkül, reméliem: lesznek,kik 
értenek, és szeretelök ’s barátságukat tőlem nem von­
ják el.“ Felszólaltak erre a’ győztes párt főnökei, szól­
tak a’ köznemesok közül is, mindnyájan egyhangúlag 
visszautasítván Deák okait s kimondván hogy ország­
gyűlésre okvetlenül föl kell mennie, — hogy nekünk 
institutioink reformjára Deák F. kell, öt Isten azért en­
gedte a’ hazának, ’s ha elvonja magát, négyszeres vei­
ket követel: az istenség a’haza, a’megye ésbarati 
c len emlékeztetők öl az utasítások válaszlmányilag tár­
gyaltakor mondott szavaira is, miszerint 6 megvet min­
den gúnyt, nevet minden fenyegetést és mitől sem fél; 
némcllyck kényszeritui is akarák öt a’követségre, hogy 
rnegválasztatott ’s igy tartozik elmenni; végre egy fia­
tal embor, ki múlt országgyűlésen Deák mellett írnok 
volt, közel állván hozzá, vele szemközt fordult ’s dorgáló
hangon leczkézteté Deákot a’hazafiságról,üresnek mondá 
czifra beszédét, gyávaságról vádolá, mivel v.életétv. ér­
tékét félti, pedig mindkettőt a' hazának feláldozni tartoz­
nék. így tartott ez órákig,majd egy, majd más barátjától 
kelle hallani Deáknak, hogy az irántai tisztelet megcsók- 
kent és Deák szemeiből a’ fájdalom könyeket fakasztott 
's nem találkozók a’ nagy gyülekezetben egyetlenegy, 
ki mellette védöleg emelt volna szót; felszólalt tehát még 
cyszer önmaga’s elmondá, miszerint ö meggyőződés­
ből lép le; vétket nem követ cl, mert azt polgári köte­
lességénél fogva teszi; sőt ha meggyőződése az egész 
világ véleményével ellenkezik is , az rá nézve csapás 
ugyan, de nem vetek; igy áll keblében a’ lemondás kö­
telessége ’s nincs ok, melly öt arra kényszerithetnó, 
hogy meggyőződése ellen cselekedjék,mert ha ezt teszi, 
akkor becsületes ember nem leheti' A’ RR. kívánságát, 
úgymond, nem teljesíthetem , mert választás előtt Írás­
ban lemondtam , ’s ez iránt a’ nm. főispán urnái szerdán 
lépést is tettem; nem kényszeríthet semmi; sajnálom 
hogy meggyőződésemet követnem kell “ Erre föisp. ö 
excja szólt és a’ törvényes büntetést is emlegeté ; de De - 
ák kérlelhetlenül maradva határzata mellett, a’ törvé­
nyes büntetéstől sem félt, mert ö úgymond , már két 
orsz.gyülésen eleget tett a’ törvény-szabta kötelesség­
nek; hanem megyének kötelessége követet választani, 
mert azt törvény parancsolja ’s ö e’ parancs teljesítését
mint a’megyének egyik tagja, kívánja is. Szóltak még
többen az ügy mellett, mind azon értelemben, hogy I). 
köteles követ lenni. Végre a’ nm. főispán a’ határzalot 
kimondó, miszerint Deák F. ur megválasztatván , a’ lc- 

i mondási okok pedig nem leven elfogadhatók, nincs egyéb
I hátra, mit a’ választottak megbízólevelét kiadni. Mind­

annál D.F. továbbá is ingatlanul maradt föltett szán­
déka mellett, a’ megyei határzat ellen óvást tett ’s azt 
jegyzőkönyvbe beiktattam! kívánta. E szerint Zalának 
csak egy követe van, ki o’ hó közepén követi székét Po­
zsonyban cl is foglalandja. Olvastatott még o’ napon 
tiszti jelentés is a’ szcpclki kortescsatáról, mellyből szó­
rnom an értettük, hogy a’ csatában 5 nemes halt meg , 
számos halálosan megsebcsiltctelt, egynek kórját tör­
ték cl, másnak szemét ütötték ki. A’ verekedést a nem- 
adózók kezdették,szekereiket az utón bástyákul kereszt­
be rakták’s más módon is ingerkedtek a’győztes párt­
tal. Igaznak tnódják hogy F. K. f-si vezér csapoljál fegy­
verrel parancsolta be a’ követválasztásra. F. ti. ’s alve- 
zérei ellen szoros tiszti vizsgálat határoztam». Helyet­
tes alispánokká Gsillagh Lajos 2od alisp.,és balózsfal- 
vi Orosz Ferencz tb. választattak. — Most még egy pár 
szót a’ gyűlésen kívül történtekről. F — s emberei össze­
látják magokat és sérelmük orvoslása végett az orsz.- 
gyülés clibe petitiót szándékoznak benyújtani, azt állit­
ván, hogy ők kijátszattak, mivel az ellenfél részén sok 
nemtelen volt, ’s nevezlek falukat, mellyokből több mint 
20 paraszt ember hajtatott a’ követválasztásra; de vol­
tak nemesek is, kiknek szarok Zalában nincs,
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minthogy ott nem laknak nem is birlokosak.EzF.emberel 
állítása; mennyire igaz ez,vagy nem, annak birálkodásá- 
banem ereszkedem. Az egésznél némán állok, a’fájdalom 
szivem gyökeréig hat’s felsohaJtok:mi kor jövend már vala- 
hára idő,mellyben a'hatóság maga,k.ilonaság mcllöztcvcl 
képes leend jó törv. értelmében szigorúsági)! kifejteni, az 
cféle kihágásokat akadályozni ’s a’ kolomposokat poko­
lig sújtani. Baj biz ez, baj, mert emberek haltak, pe­
dig miért? Mintha bizony nálunk utasítások mellett a’ 
k'.vetválasztás olly clhatárzó volna, mint Francziaor- 
szágban Tekintsen most az olvasó csak az itt Írottakra 
vissza, pedig a’tényeket’s Deák okait, mellyek miatt 
a'követségről lemondott, mind nem adhatáin elő, de 
csak az itt elősoroltakból is Ítélve,lehetetlen meg nem 
győződnie, hogy olly politikai character, millyct a’ 
nemzet Deákban tisztel,illy körülmények közta’követsé- 
get semmi barátság, bizodalom, sőt szükség kívánatéra 
's csdeklésére sem vállalhatta el.Mert csak azon egy kö­
rülményt tekintsük, miszerint, ha elválta ta volna, a- 
lig fogná széket elfoglalni, már petitio kerülne ellene, 
mellyből kiviláglanék, hogy ö vesztegetéseken 's vásár­
lóit szavazatokon juta követi pályájára: valóban lehe­
tetlen Deák — neki és a'hazának bár kellemetlen, de 
cziikségcs és igazságos — határzatszilárdságát nem he­
lyeslem. Én legalább Zalán kiviil nem hallottam em­
bert, ki körülményeket tudva a’ Deák magaviseletét ro- 
szalta volna; hanem ollyat igen is hallék, ki úgy vé­
lekedett, miszerint Deáknak eleinte nem kellett volna 
magát az adóhoz kötnie, holott istenen kívül, bármelly 
dicső ember meggyőződésére , annnyiezerns föbiil álló 
megyét mint Zala, rögtön ’s mintegy bájvesszövel nem 
bírhatni, olly lórii pedig mint Deák ’s olly utasítás mel­
lett, mint Zaláé, átalakulási kérdésekben országgyű­
lésen csak lanácsadólag is mennyi jót 's hasznost esz­
közölhetett volna! node hiába, a’mi megtörtént váloz- 
hatatlan. Találkoznak ollyanok is, kik a’ Deák iránt 
ezelőtt viseltetett zalai közbizodalom megoszolta vagy 
csökkente miatt személyes hiúsági sérelembül gyanítják 
származni a’ követség cl nem fogadását, mitül én Deák 
Jellemét mindenképen szűznek tartom, sőt ollyanok is, 
kik 0’ botrányos zalai eseményt legkedvezőbb alkalom­
nak tarják , minélfogvást a’ közlisz. hazafi a’ rohanó 
párttól, mcllyro nem látszott hajlani, mérséki pályára 
tért volna. Ennyi vélcmény-árnyéklat közt, — mclly 
nemcsak körünkben ölledez — hát egész hazaszerte 
még mennyi 's mennyifelé ágazik majd cl? — mel- 
lyik a’valódi, a’Jövendő mutatja meg. Bármilly tar­
ka vcgyülelbcn czikázzauak is országszerte a' véle­
ményeké’tény miatt, hiedelem szerint a’dicső hazafi 
jelleme 's eltökéltének okai szeplőtelen tiszteletet i- 
génylcnek 's lelnek is minden elfogulatlan hazafi agy- 
’s kebelben mindenkor. —k. s.—

Veszprém, sept. Gán. Tegnapelőtt kezdődött 
közgyűlésünkre igen kevesen jöttek öszve. Általányos 
a’ panasz hírlapjainkban a’ közügyek iránti részvétlen­
ség ellen,mclly a’ megyékben mutatkozik,migaz ország­
gyűlés,oda fent'életkérdéseink körül izzadoz. Ezé a’ 
.rólunk nélkülünk'féltékenysége? vagy tán egy üdvös 
hajlam mutatkozik a' követi kar kötött kezeit oldozni két 
választottainkbani teljes megnyugvással? Vagy a’sür­
gős dologidő ritkitá meg termeink tömött urait? Csak 
ne a' régi apathiába visszadölés; elvégzik nélkülünk 
is; te se szólsz én se szólok, csak ne a’ hongyülési tár­
gyak miatt gyakrabban tartatni szokott gyüléskedésck. 
Múlt gyűlésünk azon édes reményben, hogy majd akkor 
is jókor leszen az orsz.választm. büntető rendszer iránt 
novemberben határozó utasítást adni; most kénytelenek 
valónk (időközben 0’ tárgy 1‘ozsonyban szőnyegre ke­
rülvén") követeinket utasitni, nehogy tovább is voks nél­
kül maradjunk. És elkezdők követeink tudósítását a’ ha­
lálos büntetések eltörléséről és e’ halárzat mellett har- 
czolt okok szép előadását végig hallgatva a'nagy munkát, 
's miután az clőszámlált büntetések közt a'halál-és bot- 
büntetést nem leltük, morc patrio ezeket is a’ többi kö­
zé sorozandóknak Ítéltük; hajlandók lévén mégis erre 
némi megszorításokat,mint: hogy a' szbiró csak 12 pál- 
czáigiittclhesscn’s rendes botozási Jegyzőkönyvet ko­
ronként a' törvényszék superrevisioja alá bemutatan­
dó! vezessen, elfogadni; amazt pcdigcsak a’ szándékos 
gyilkolás!, felségsértési, hűtlenség!, kegyetlenkedéssel 
vagy vérengzéssel páros erőszakos rablás és ulonállás 
és elhatározott gyújtogatás eseteire szorítani csak. 
Több pont iránt voltak ezután viták; mig a’ nagy cha­
os mellyel kivételek tételével keritendénk, elöltünk za 
varhoz szokott országos viszonyúik közt is feltűnt's 
azon alternativót szülte, elfogadni vagy elvetni az orsz.
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választ tervezetet 's mi még a’ Juryt idöelöltinck sőt 
aclimatizalhatlannak, kerületi börtönöket csak kincstári 
költségen elépitve elfogadhatónak itélvo;többire a’szer­
kezetet elfogadtuk. Az orsz. kerületi választmány vá­
lasztási kicsapongások fékezési büntetőtörvényjavasla­
tának vizsgálatát utasítást készítő választmányunkra 
bíztuk, de ez még eddig erről jelentést nem adhatott 's 
erre hozandó határzalról 's ne talán még előfordulan­
dó ncvezetcsb tárgyakról jövő levelemben. Tisztujitá- 
sunknak határnapja nincs,bár octobcrben mindenki meg- 
történendönek hiszi, pártjaink állásai meg nincsenek 
constatirozva 's tán ezért nem hallani és látni kortes- 
kedést, mclly azonban fölülről,tanácskozmányokban, már 
jóformán beis van fejezve. Majd elválik. H. K. J.

Már marosi közgyűlés. Sziget, sept. 3. A’ 
büntető 'sjavitó rendszer iránt készült országos választ­
mányi munkálat feletti tanácskozás végett megyénk Kdei 
augustus 28ára összehivatván, örömmel teszem ezen­
nel közzé, hogy megyénknél is viszhangra találtak az 
ezen választmányi munkálatban alapelvül felvett tör­
vény előtti egyenlőség, emberiség bccsiilése, az önkény 
lehető korlátolása, és a' bíróságok egyesítése ; 0’ né­
zetek vezették tanácskozások fonalát nagyobb részben, 
és megyénkre aligha derült fel nagyobb nap, mint mi­
dőn a’ fenebbi elvek szerint, a’ halálos büntetést több 
ideig tartó vitatkozás után eltörülte, a’ botnak pedig még 
csak pártfogója sem találtatván; továbbá a'külön véle­
mények közül pártoltaltak a’ felbujtóról, kir. kegyei- 
mezés bizonyos határok közötti gyakorolhatásáról, hűt­
len tanácsosok — és alkotványos jogot sértők bünteté­
séről szóló A alatti Arad, Eszék, Felső-Bánya,Pécs, és 
a’ szepesi 16 városnak büntető hatóságot megtagadó 
1 alatti vélemény, és ezen jog gyakorolhatását a’ fel­
állított elvek szerint csak akkor kívánná megyénk c- 
zeknekmegadatni, habeczikkelyeztetnek; az eskültszék 
iránti külön vélemény azonban kevés többséggel elesett, 
sőt mivel az ányautasitást készítő közgyűlésben a’nem 
nemesek a’ bírói hivatal viselésétől elültettek, a’ bün- 
vizsgálópcrbcfogó és itélőseék bírái is ebbeli követke­
zetességgel csak nemes társaink közül választhatók, még 
pedig ezek qualificatiójaul vgyénk Rendéi semmit egye­
bet a'közbizodalomnál nem kívánnak, hiszem azonban, 
hogy utasításunk eme pontjára nézve, kevesebbségben 
maradnak követeink, dca’4ika’ vinodoli kerületnek a" 
tengcrmelléki büntető hatóság alá való csatoltatása, a’ 
Gika’ királyi városok büntető bíróságainak miképenle- 
endő választása iránti pártoltaltak , azon hozzátétellel: 
hogy jóllehet megyénk a’territorialis bíróságot elfogad­
ta ugyan, de mivola’nemes csak maga által választott 
bírája által Ítéltethetik, minden quaiificatio nélkül sza­
vazattal bírjon a’ nemes ember királyi városokban is a’ 
tisztviselők választásában; ugyancssk egyhangúlag el­
fogadtattak, a'felségsértcsnck, hűtlenségnek és a’ ki­
rály személye elleni szóbeli sértéseknek bírósága iránti 
igen jeles 7ik, valamint a'katonai személyeknek bün­
tető bíróságáról, és a’ rendőrségi kihágások eseteiben 
az egyházi személyekéről szóló 9. 's lOik számú külön 
vélemények, a’ pénzhamisítókat megyénk is a' törvény­
hatósági bíróságok állal kívánja büntctlctni, de még 0- 
zen czikkbe foglaltatni indítványozza, hogy az illye- 
nckékitudható általuk okozott kárt is megfizessék. Az 
elévülésnek megyénk büntetőtörvényekben helyet azon 
okból némád, mivel nem akarja hogy a’bűn, bármikor 
is büntetlen maradjon; a’ tett meggyaláztatást visszahí­
vás által elonyésztcltnek nem hívén, és a’ becsület biz­
tosítására ezen czikketelegendőnek nem találván, bár 
ha tüstént is visszahivatnék, mégis a' gyalázásra szabott 
büntetés egy negyedével kívánja azt büntettelni, az is- 
tonkáromlókat is három hónapi fogsággal akarja me­
gyénk korlátolni, de azon eriteriumot kívánja meg,hogy 
ez negédességből, és köz helyen történt légyen; büute 
test kívánunk mi is szabatnia’ pápai brevét királyi tetsz- 
vény nélkül elfogadó, vagy azt kihirdető papokra,'s bár 
kire, kik a'más felekezetű vallásokat közhelyen, vagy 
szószékből ócsárolják. A’ szerencsejátékosokat azon 
fogalommal, hogy szerencsejáték mind az, miben min­
den a’ szerencsétől függ, büntettelni kívánja megyénk. 
A' rendőri szabályokra nézve az az utasításunk, hogy 
azokat a’ nm. htanács meg ne változtathassa, végül a’ 
lélek elleni bűnök elkövetését, mellyről a’ törvény- 
könyvben szó sincs, L... I.. . táblabiró indítványára 
büntetni kívánjuk, és ezen bűn 's büntetés részletes 
kidolgozására kerületi választmányt inditványoztatni ha­
tároztuk. A’ vádló ügyvédek mcgvizsgáltatását elvileg 
elfogadta megyénk, de ezt csak törvényhatósági kül­
döttség előtt kívánja eszközöltetni. Egyebekben köve­

teink oda utasiilaltak, hogya’mire különös észrevétel 
nem tétetett, mint megyénk által is elfogadottat, a' 
választmányi szerkezetet pártolják. III. rósz , valamint 
a’többi országos választmányi munkálat most tárgyal­
tatván , ha o' részben megyénknek eltérő nézete leend, 
tudósításomat folytatni el nem mulasztom.

Szöllösi Balázs.

Temesmegyének haladási lobogóját némileg lep­
lezte fátyol, mellyel múlt alkalomkor egy voks bebo- 
rita, hála Temcsmegye lelkes Rendéinek ismét eloszlott, 
és tisztán 's derültebben legedez az mint valaha; a’ há­
zi adónak nemeség általi részletes elvállalása tudniillik, 
melly eddig csak elvben mondatott ki, egyátaljában el­
fogadtatott, mint ez a'fealebbiekből kitetszítheii.— Aug. 
28—ki közgyűlésünket szeretett másod alispánunk, ki a’ 
honi jólét és méltányosság iránti benső meggyőződését 
követve a’ köz tanácskozást ügyes tapintattal vezérletté, 
a’ felveendő tárgyak elösorozásával kezdvén meg,ebhöl 
azor.gyül. utasítások készítésével megbízott választ, tu­
dósítása szemeltetelt ki, meliyik k. előadások során leg­
először is a’büntetö rendszer tárgyalásába bocsátkozva, 
a’halálos és botbeli büntetés eltörlését javaslotta; a’ha­
lálig tartó fogságra kijelelt esetek büntetésére 2 5 évi 
börtönt, és csak visszaesés esetében, midőn a’ bíróság 
valamelly gonosztevőnek javithatlanságárul győződik 
meg — vélte az élet fogytáig tartó börtönöztetést alkal­
maztatni. A’ kir. kegyeimezést pedig az országos kül­
döttség munkálatának külön véleményéhez képest ekép 
kívánta foganatosiltatni: hogy kegyelmczés által a’ ki­
szabott büntetésnek csak felét lehessen elengedni. 2or 
Arad, Eszék, Felső-Bánya, Pécs és a szepességi 16 
városnak az orsz. választmány által adatni javait bün­
tető hatóságot csak azon esetben terjesztené ki: ha uj 
rendezés mellett törvénybe iktatatván, országgyűlésére 
meghivatnak — ellenkező esetben a’ különvélemény 
pártoltatott. 3) A’ bűnvádi eljárás’s a’ törv. alkalmaz­
tatására nézve az országos küldöttségi munkálatban fog­
lalt különvéleményhez csatlakozva, a’ bűnvádi eljárást 
esküttszékekre alapittatni kívánja azon hozáadással: 
hogy a’ rendes bíróság elnökkel együtt 7tagbul álljon, és 
itélethozáskor legalább is 5 tag jelen legyen. 4) A’ vi­
nodoli kerületre, pénzhamisítókra, királyi városokra, 
felségsértésre és a' katonai személyekre nézve a’ külön­
véleményt, az egyházi személyekre nézve pedig a’ küi- 
dültségi véleményt pártolta. 5) A’ börtönrendszerre 
nézve úgy vélekedik, hogy a’megyei fogházakban tartan­
dó rabokra nézve a’ magány, a’ kér. börtön házakban pe­
dig a’hallgató rendszer törvényesiltessék. 6) A’szó­
val elkövetett felségsértésre nézre az elidősülésthat 
hónapban kívánta mogállapitaui. (Vége köv.)

- líontmegyem. h. 28. tartott rendkívüli közgyű­
lése adandó vázlatát röviddé teszi nemcsak a’ jövő hó 
2 kán tartandó követutasitó gyűlésünk's annak addigi 
clkészitésével foglalkodó választmányi munkálatok, de 
még a’rokon törvényhatóságoktul is — csak kis szám­
mal érkezett levelezések; mellyek közül: miután m. 
hó középéig szóló pontos követi jelentések felolvastat­
tak: I)Buccari beczikkelyeztetésitkérö.2) Trencsény- 
a’ táblai pereknek országgyűlés alatt is , a’ k. táblának 
egy része által Pesten történendő revisióját tárgyazó, — 
3) Torontói a’ zágrábi nemesek urszékinck elrendezé­
se iránt felszólító levele pártoltatott. Fejérnek az orsz. 
gyűlési hallgatóságnak törvény által történendő korlá- 
toztatása iránti indítványa minthogy e’ részben a’speci­
fics esetek kijelölése nehéz vagy lehelten, a' magasz­
tos lelkesedés elnyomatása pedig zsarnokság, nem pár- 
loltatott, ugyszinle Fejérnek az ismért követválasztási 
események felvilágosítását tárgyazó levele válaszmány- 
hoz utasittatott, a’ büntető rendszer munkálatinak átné­
zéssel foglalatos megyei választmány a’halálos bünte­
tés eltörlésével a’ külön vélemények hű és igaz követője. 
A' marhahúsára 12rül 10 krra csökkentetett. H. M.

Szerbín.
(A’ volt ministereknek évdíj rendeltetik.) Azutól- 

só nemzeti gyűlés kivánata szerint Vucsics ésPetronie- 
vics nemcsak eddigi ezimeiket, hanem fizetésüket is 
megtartók; Elevennek ez ellen semmi kifogása nem volt, 
hanem kívánta, hogy Mihály hg volt ministereinek, Ra- 
jevics és Radiczevicsnck is évd j rendeltessék, ’s ebben 
méltányló szerb nemzet megegyezvén, az orosz iigyvi- 
sclönek, höztudomás szerint,semmi kiegyenlitni valója 
nem volna. Vucsics és Pctronicvics aug. 2 5én Viddin- 
be érkezett. A' nagyúri berat még sem érkezők Bel- 
grádba —



Spanyolország.
(Lopez ministersége ingadozni kezd. Barcelona 

mén folyvást zararog.) Madridban augusztus 26dikán 
hire iárt hogy Lopez ministersége rövid idő múlva meg 
r bukni; már leendő utódit is nevezgelik a’ politikai 
körökben.—Barcelonai hírek szerint a* nyugalom csak 
szinleg állott helyre, ’s az ingerültség minden pillanat­
ban megújuló kitörésre készül; az önkénytes fegyvere­
sek egy része központi juntát óhajt, ’s Amettlcr táborlo 
8 zászlóaljnyi serge is hasonló érzelmeket nyilványit.
Catalonia nagyobb városai peu.g oaauj....»»««,»».» 
mindenben gyámolitni fogják Barcelonai, m,ga zendu- 
letösvényén megmarad. - Lopez pártlapja, azon hírt
terjesztők, hogy Espartero a’ hadipénztart magával vit­
te Londonba, a' főhadiszállás penztárnoka ellenben hi­
vatalos számadást közlőit, mellyböl kiviláglik, hogy a 
hadipénztárban összesen is csak másfel millió real talál­
tatott ’s hogy ez összegből csupán a’ hadministerseg u- 
talváiíyi mellett történtek az illető kiadások, mihez ké­
pest igen természetes, hogy Espartero e’ pénztárból e-

AiiRlia.
(A* királyné utazása.) A’ királyné csakugyan

meglátogatja Párisi; aug. 3 lén Devonportba érkezett, 
hol 30 sorhajó és 5 ezer tengerésztiszt varakozott üd­
vözlésire. 1815. óta nem volt még egyszerre illy rop­
pant hajóhada együtt Angliának. Egyébiránt mondjak, 
hogy e’ látogatás csupán barátságból történik, cs semmi 
politikai okokat nem foglal magában.—Espartcrot foly­
vást nagy buzgalommal látogatja Londonban a legfob 
angol nemesség; ö azonban a’ nap nagyobb részét szi- 
goru elvonultságbantölU eL^

— üdO "*

Fi’iniczinoi’SznS'
(Készületek az angol királyné elfogadtatásara.)

A' tuillcriákban a’ trónt újonnan aranyozzák; hűbe na­
ponkint számos kir. tisztviselő érkezik, ’s hire van, 
hogy tábori szemlével is megkívánja lepni az angol ki­
rálynét Lajos Fülöp, mi nagy hatású leend rá nézve, 
minthogy csupán a’ párisi nemzetőrség is luO ezer em­
berből áll. Az angol követen kívül csupán Apponyi gr. 
kapott hivatalos meghívást Eubc. hol az angol királyné 
egész ottléte alatt jelen fog lenni. Beszélik , hogy ez 
összejövetel alkalmasint határzottan döntcndi cl Spa­
nyolország jövendőjét. Joinvillc hg. tengeren fogadand- 
ja el a’ magas vendéget, kinek megérkezte sept. 2kura 
váratott. Az ágyak máris annyira mcgszukultck Eubcn, 
hogy a’ kertben 9 faházat állítottak föl, ’s meg Jomvil- 
le ésAumale hgek isjlly tanyára szorultak. A’király­
néért nyo'czlovas uj díszhintó menend Treportba. A 
király arczán világosan láthatni az örömet e’ látogatás 
fölött, ’s egészsége olly jó, hogy maga is alig kivan­
hatna jobbat. — ......

(Viktória királyné már franczia földön van.)Legujabb
telegrafi sürgönyök szerint Viktoria királyné sept. 2 kan
hetedről órakor Cherbourg mellett vitorlázott cl, Join- 
villo herczeg kíséretében , ki már 5 órakor csil- 
lakozott hozzá, és 10 óra tájban franczia földre lépett, 
ünnepélyesen fogadtatva a' hatóságok által. Krisztina 
özvegy spanyol királyné is Eubc siete, ’s így csakugyan 
valószínűnek látszik , hogy a’ spanyol ügy fog minde­
nek fölött szőnyegre jöni e’ látogatás alatt.

Oroszország

tenberg hg legidösb leánya (szül. apr. 9.1840). aug.
\ tikén (emeltetett el szokott fényes pompával a’ czári 
sírboltba Pctervárott. Teste a’ főtemplomban két napig 
ki vala téve ; a’ gyászszertartásoknál a’ czár ’s a trón­
örökös is jelen volt. — A’ Krasznojoszelonál hat hétig 
tartatott táborgyakorlat eloszolván , az ezredek állomá­
saikra a’ fövárosba’s környékére vonultak. Jövő hónap­
ban ismét mintegy 150ezer katona van fegyvergyakorlat­
ra rendelve. — Odcssai levelek szerint a’ czár legkö­
zelebb a’ Vosnesscnsk melletti nagy táborgyakorlaton 
szándékozik jelen lenni, aztán a’ Sebastopolbanelvég­
zett erősítéseket, majd ismét a’ donmelléki kozákokat 
megszemlélni. — Bizonyos Samprot franczia, rósz ma­
gaviseleté miatt Oroszországból kitiltatott. Az oroszok
mindinkább szerelvén külföldön utazni, a’ kormány 
megszorító eszközökről kezd gondoskodni. Legközelebb 
illy nyilványos ítélet mondatott ezen utazásvágy iránt:
Az utólsó évtizedben majd minden részeiből a’nagy bi­

rodalomnak számos dúsgazdag száguldozott ki »’külföld 
messze vidékeire; ez utazók száma naponkint szemlá­
tomást növekszik. Ha igazi jó tapasztalás! tudományt 
hoznának hazájokba az utazók, úgy senkinek sem lenne 
szólója ellene; azonban ők csak arra pazarolják pén­
züket, hogy a’ külföld valamennyi vasutait megjárják, 
a’ Temzc-tunnelcn átmenjenek, Parisban divatruhát var­
rassanak^ Vezúv csúcsán egy szivart gyújtsanak, ’s az­
tán visszatérnek koholt tervekkel's külföldi veszedel­
mes szellemmel 's azt otthon a’ társaságokban polgár­
társaik közt hintegetik ’sigy a' külföldi nem mindenkor 
jó »kölesüket meghonosítják.“ —

járása.
„dúl: Featrttl PoasBonyli» Bée»I»e mindennap egy gőzös regg. 7 órakor’«

egy gőzös délutáni 2 órakor, 
^ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön c;s hajnalkor he-

■~SRK£? Sp fVmindín kedden ,

-»«.. ....... ....

Pestre minden vasárnap es csütörtökön

Eladó postaállomás.
A ’ debrec/.eni cs. kir. postaállomás legf. 
engedetem mellett eladatik. Venni szán­
dékozók értekezhetnek eziránt személye­
sen vagy bérment levél altul Debrer,zen­
ben a’ hátramaradt postamesteri arva 
gyámatyjánál, Kis-Orbán János 'írnak

Jószágberlet.
F. éri October tokén m. Dercsenyi 

család birtokához tartozó t. He regme­
gy ében , Munkács mvárostul deltele egy | 
órányi távolságra . közvetlen a; 1 l8'í‘ar” 
vivő országot mellett fekvő lutrebizott 
jószág Puszta-Kerepeczcn ésDerczenbcn 
minden hozzá való mezei ’s gazdasági 
szerszámmal, szarvasmarhákkal es serté­
sekkel együtt,a’ p. kerepeczi hivatal-iro­
dában l843iki nov. lső naplatoi három 
egymásután! évre árverés utján haszon­
bérbe fog adatni.Tartozik e’jószaghoz a 
167 váltóforintra és 30kra menő kir ha­
szonvételek jövedelmén kívül a p. ke­
repeczi makkoltatási jog, a’ dcrczeni er­
dő-legelő ’s makkoltatási jövedelem a- 
ránylagos része ; a’ derczcni to terje­
delmes legeltetése ; mintegy 30» p- mér. 
évenkinti őszi és tavaszi vetés, 70 hold 
két kaszálniu rét, mindkettő egy tagban, 
ezenkívül a’ dcrczeni határban mintegy 
10 p. mérőnyi vetés és a’ p.kcrcpeczima- 
jorba behordandó 16 hold szántóföld és 
8 hold rét feles termése ; 1510 igás es 
3204 gyalog nap úrbéri munka. A lakba/.. 
pályinkafőzo, istállók és csűrök jó kar- 
ban vannak, A feltételek bővebb inegtii- 
dása végettméltózt ussanuk a bérleni kí­
vánók Kralovánszky director urralP.Kc- 
repeczen Munkács mellett értekezni.ma­
gokat 150 |igő forint bánatpénzzel ellát­
ni ’s egyszersmind 4000 pgó forintra me­
nő első helyt betáblázott biztosítékot ki­
mutatni. Kell Munkácson aug. Fűlikén 
1843. 1—3

Figyelmeztetés!
Zsólér Jan is szegedi polgár részéről 
országszerte figyelmeztetnek, minda­

zon urak", kik vele vagy baráti, v. ke­
reskedési vagy bármi tekintetben, össze­
köt te ésben állanak: hogy az ő nevére 
vagy hitelére — lejének ifjabb Márki 
Ferencznek pénzeket , v. akármit, mást 
kölcsönözni semmi szín alatt se szíves­
kedjenek. — Különben azok minden <■- 
setre kifizet el lenek maradnak.Kell Sze­
geden az. Mihály lm 5. 1813.

I Hirdetés.
A’ nm. m. k, udv kincstár rendelése kii- 
vcl kéz télien ezennel közbirré tétetik, 
hogy néhai 11 ő I e András szombathelyi 
megyés püspök hagyományához tartozó 
különféle javak és eszközök . u m, 4 dró­
tra kövii gyűrii, 4 arany lánc/., keresztek, 
arany cinalliro/of t szvlcnczo, oztisl ti. mi 
evő- és kávé-eszközök . gyertyatarlók . 
tükrök , egy nagy óra , szőnyegek, asz­
tali ékességek és ruhák, posztó cs más 
selyem papi öltözetek sál., továbbá lel - 
fedeles és paraszt kocsik, szánkók, ló­
szerszámok. nemkülönben kél hintóba 
való fekete lovak ; szarvasmarhából . 3 
fehér . egy bivalbikn. 10 feliér es 1 hívni 
tehén. Végre mintegy 8 akó keresztúri 
ürniös, és 1300 akó különféle évi termés­
ről való asztali Imrok . hordók nélkül f 

sept. 18.és utána köv. napjaiban regg.
9órától 12ig ésd.n. 31. Big a’ szombat - 
helyi piisp. residentiabnn , készpénzbeli 
fizetés mellett a’ legtöbbet Ígérőnek 
nyilványos kófyavelyc utján cl fognak 
adatni. ___________ I

Övás megujiláso.
Alulírottak, miután minden magok 

s család jókat illető vásárlási mindenkor 
kész pénzzel kifizetnek; azért is a I. 
közönség előtt ünnepélyesen kinyilat­
koztatják, hogy semmiféle az ő nevükre 
tett, vagy akár ki által, legyen az ma­

gunk g y címeké. \ leije* Eöldváry Lnj. 
bármi szin vagy ezim alatt nemcsak a jö­
vendőbeli . de az előli is leli kölvsünve- 
t eleket és adósságokat ki nem fizetnek . 
sem pedig végintézel következtében ki­
fizettetni nem engednek. Kell Pesten, 
sept. 5ikén. 8aIfai Szila István m. k. és 
hitvese szül. Papp Julianna 1—3

Hirdetés
A’ nm. m. kir. kincstár rendeléséből, f. 
évi September hó 25én szokott délelőtti 
és délutáni órákban . I’u siwyban az ol­
tani kir. 30ad épületében tartandó nyil­
ványos árverés utján e' kin . néhai kalo­
csai érsek klobiisic/i ivlobusiczki 1 elei 
hagyzmányálioz tartózó drágaságok es 
ezüst miivek fognak a" többel Ígérőknek 
azonnali kész. pénzfizetés mellett eladnl- 

„ ni : egy drága kereszt ametiszt - 
kövekkel, egy gyémánttal kirakva, hoz­
zá tartozó györiikapors cs arany lám:/— 
czal. egy drága kereszt a<|i|anmrina kö­
vekkel szinte gv émánlIal kirak\ a. hozza 
tartozó gyűrű és kapoi'sesnl,, négy arany 
kérészi , egy m any lánc/., arany gyűrűk, 
három asztalra való cz.iisl kosár, kétágú 
és több egyes ezüst gyertyát ártó. 
asztali kések, villák, kanalak, kávés- 
ibrikek és más effélék.

A v enni szándékozok ezennel meg- 
hlvatnak a" fen kitelt napon és helyen 
megjelenni. Budán sept. (km 1843 l—3.

Juhnyáj-eladás ’.*>■ fölszólít ás.
F. évi sept. 20án ltékes-< 'subán, reggeli 
órákban, házamnál mintegy kétezer két - 
száz db anya. iirii és bárányból álló ne­
mesített juhiiynj tőkéstől árverés al ján 
el fog adatni. \S minthogy az alulirt kül­
földiül hos/.nbb foglalatosságban mulat 
ni szándékozik, többekkel, haszonbér­
leti , kereskedelmi "s egyéb szorgalmi 
viszonyokban állván. fiilszóllttalik min­
den , kinek követelése lenne alulirlon • 
hoiry azt mától számítva Imi hó alatt, az­
az Í8»4ik évi felír. 28ig ns Békesmegye 
1sö alisp. t. Mi may Kajetán nrelibe ter­
jessze. Igaz keresel azonal kielégittetik. 
a’inomlnll idő alatt: liéjiiein jelentett kö­
vetelés koholtnak ’s érvénytelennek 
nyilványit Intik. Kelt Békés-Csuhán aug.
2lén 1343, Boezkó Dániel. 1—2.

1—3 Ilirdelés.
A nmgu m. k. mlv. kincstár rendeléséből

ry f. é

lakásában, nemkülönben ezen év őrt. .». 
fennev ezett ns megyében helyzet t Nova 
püspöki mezővárosban szinte mintegy 
100 db birka, és 600 akó tavalyi dezma- 
bor hordó nélkül az modal, szamlartoi 
házban.szokott órákban tartandó közön 
árverés utján a’ legtöbbet: Ígérőknek 
készpénzbeli fizetésért elfognak adatni.
Szabados Losonc/, város tanácsa f. 1843. 
évi sept. 25dikén tartandó árverésen ha­
szonbérbe adja a" köv. városi haszonv e - 
feleket: 1) A’városban ’s határában a 
korcsmáltatási jogot, a’ most fenálló és 
építés alatti vendégfogadó és korcsma- 
épületekkel ’s tetszés szerint nyitható 
bor és pálinkamércssel. pinezékkel, 1000 
„kára való 50—160 akós hordókkal, vá­
sári sál or korcsmák kai , kavéházzal , 
Inncz-lerenímcl, fiirdöliázzal együtt ; 
mindezeket összefoglalva, vagy liaigy 
elegendő esmliilok nem lennének, c- 
gyenkint is. a" jövő 1« I tik évi sz. (iyörgy 
naptól kezdve 6 évre. 2) Egy nagy ser 
és pályinkafőzo-házal . ser es palyinkn- 
méréssel ’s ehhez való épülettel és egy 
vásári sátorkorcsmával . jövő 184 tik évi 
sz. (iyörgy naptól kezdve6 évre. 3) Or­
szágos és hetivásári jövedelmeket, a. ni. 
hely- és mértékpénzeket 184 lik évi sz. 
György naptól 6 évre. 1) Két vizimalom 
egyenkint 1844. é sz. Györgyaap. 0 év re. 
5] A" husvágási jogot 3 székkel egyen­
ként 184 tik évi január. ItőlG évre Bér- 
leni kívánók bánatpénzzel je­
lenjenek meg nevezetesen a' korrsmál- 
tatásra nézve 100 p.for., ser és pálinka- 
házra nézve 200 pgó forint, vásárukra 
nézve 200 pgő forint, mészárszékre néz­
ve 100 pft. malmokra nézve 100 pfi ősz- 
véggel. Egyéb feltételek a gazdahiva- 
tálnál megtekinthetők Losonczon nag. 
ókén 1843. 11 o r v á I: h Ferenc/, főjegyz.

1—3.
Egy jobb rendű, középkorú, bármi 

nagy ház kormányára szükséges isaié- 
rctek s ügyességgel hl ró nő ajánlja ma­
gát főkép Pesten és Hadán , de falura is ; 
kiogyszersmind nőgyermekek vezérlésére 
alkalmas mivel n’magyar és német nyelv­
ben’s kézi munkákban egyiránt gyakor­
lott és szükséges bizonyitv anyukkal is el 
van látva. Bővebb tudósítást személye­
sen vagy bérmentes levelek állal c‘ lapuk 
szerkesztőségénél kaphatni. 2—3.

ezennel közhírré tétetik, hogy f. e. őrt. 
2án ns Zalamegyébeii kehlczelt , es a 
szomliatlielyi püspökséghez tartózó Zn- 
la-Egerszeg mv árosban, bohl. Hóle \nd- 
rás szombathelyi püspök hagyományú­
hoz tartozó mintegy 100 darab birka és 
1100 akó dé/.inabor az urod. tiszttartó1—[leli, vagy nn... ■__________ ___________________________________________________ -

Szerkeszti ti» íme ez Xyomatik Trat l n er- K á r oly i betűivel, uri-ulcza 453.

Néhai Balogh Júliusnak, bírói elmarasz­
talás következtében , végrehajtás alján , 
megyebeli Valádicsi pasztából zár alá vett 
35 '|2 lioldnyi birtoka (szükség esetében 
több is) f. évi oct. 23án regg 10 órakor 

srés utján fog dudálni, 
első alispán. 3—3.

a’ hely színén árveré 
Dnbraviczky s. k


